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هندسهریاضیات گسسته و آمار و احتمالحسابان و ریاضیات پایه

شیمى فیزیک 

ریاضی (١)
 فصل ٤

 صفحه های ٦٩ تا ٩٣
حسابان (١)

فصل ١ (درس ٢، ٣ و ٤)
 صفحه های ٧ تا ٢٨

فیزیک (١)
 فصل ١ و فصل ٢

 (تا ابتدای فشار در شاره ها)
 صفحه های ١ تا ٣١

ریاضی (١)
فصل ١ (درس ١ و ٢) 
 صفحه های ١ تا ١٣

آمار و احتمال 
فصل ١ (درس ١)

 صفحه های ١ تا ١٥

هندسه (١)
 فصل ١

 صفحه های ٩ تا ٢٨

شیمی (١)
 فصل ١

 صفحه های ١ تا ٤٤

مواد  امتحانى

مجموع

مدت  پاسخگویىتا  شمارهاز  شمارهتعداد  سؤال

آمار و احتمال

حسابان و ریاضیات پایه

هندسه

فیزیک

شیمی

30 دقیقه 1۵ 1 1۵

20 دقیقه 2۵ 1۶ 10

20 دقیقه 3۵ 2۶ 10

30 دقیقه ۵۵ 3۶ 20

2۵ دقیقه 80 ۵۶ 2۵

12۵ دقیقه 80
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2 صفحه آزمون مرحله دوم ـ دوازدهم ریاضی

محل انجام محاسبات

ریاضیات

حسابان و ریاضیات پایه

B باشد، مقدار a کدام است؟-1  a b( , )++ 3 A و a b( , )2 1-- x محور تقارن سهمی گذرنده از دو نقطۀ a== اگر خط

 2 )2 		  -2)1

-4 )4 		 4 )3

y کدام است؟-2  == 0 ) است. ریشهء منفی معادلهء  )4 7-- a ، برابر با y ax ax== ++ ++2
4 مقدار ماکزیمم سهمی به معادلۀ10

 -3 )2 		 -1)1

-7 )4 		 -5 )3

ax همواره مثبت است؟-3  a x a2 2 2-- -- ++( ) به ازای کدام مقادیر حقیقی a، عبارت

0 1< <a )2 		 0 2< <a )1

a >1)4 		 a ¹0 2, )3

aa کدام است؟-4  ++ mبه صورت زیر است. حاصل P x x x m x m( ) ( )( )== -- -- ++ --1 2 1
2 2 جدول تعیین علامت عبارت

x
P x

a 1

0 0( ) - + +

�-5 )2 		 5 )1

-1)4 		 1)3

x کدام است؟-5 
x
2

9

2 1
0

--
++

³³ اختلاف بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین عدد صحیح و منفی عضو مجموعۀ جواب نامعادلۀ

2 )2 		 1 )1

 4 )4 		 3 )3

--، شامل چند عدد طبیعی است؟-6  << --
--

<<1
3 8

3
3

x
x مجموعۀ جواب نامعادلۀ

 2 )2 		 1 )1

4 )4 		 3 )3

b کدام است؟-7  a-- ) است. حاصل , )a b | به صورت بازۀ | | |x x x mx2 2
5 8++ >> ++ ++ مجموعۀ جواب نامعادلۀ

 4 )2 		 5 )1

2 )4 		 3 )3
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3 صفحه آزمون مرحله دوم ـ دوازدهم ریاضی

محل انجام محاسبات

ریاضیات

 8- ( )a ¹¹ 0 a کدام است؟ b++ b، حاصل a>> 2باشند به طوری که 7 12 0
2bx x a-- ++ == 2b جواب‌های معادلهء 3a و اگر

 2 )2 		 1 5/ )1

3 )4 		 2 5/  )3

x باشند، -9  mx n2
0++ ++ == 2 ریشه‌های معادلهء 1

bb
++ 2 و 1

aa
++ 2 و اعداد 3 1 0

2x x++ -- == bb ریشه‌های معادلهء اگرaa و

m کدام است؟  n++ حاصل

 9 )2 		  -7 )1

 -9 )4 		  7 )3

1 کدام است؟ 10 -

4

2

4

1
2 2x x x x--

==
--

++ حاصل‌ضرب ریشه‌های معادلهء

-4  )4 	-3  )3 	-2 )2 	-1 )1

2است. محیط این مستطیل کدام است؟ 11 - 5 4-- در یک مستطیل طلایی، اختلاف اندازهء طول و عرض آن

 5 1+ )2 		  2 5 1+ )1

6 )4 		 4 )3

x جواب صحیح دارد؟ 12 - x n n++ -- ==2 به ازای چند مقدار طبیعی و یک‌رقمی n، معادلهء

3 )4 	4 )3 	5 )2 	9 )1

y را در چند نقطه قطع می‌کند؟ 13 - x x== ++ --2 1 y نمودار تابع x== ++ خط2

3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

- 14 aa bb2 ++ g است. بیشترین مقدار x x( ) ( )== ++ 1 2 f بالای نمودار تابع x x x( ) ( ) | |== ++ ++1 2 ) نمودار تابع , )aa bb  در بازهء

کدام است؟ 

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

y برابر 36 است. مقدار مثبت a کدام است؟15 - x a== ++ y و خط x x a== ++ --| | | مساحت سطح محدود به نمودار تابع|

12 )4 	6 )3 	9 )2 	15 )1
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4 صفحه آزمون مرحله دوم ـ دوازدهم ریاضیتایضایر

محل انجام محاسبات

آمار و احتمال یازدهم

کدام گزینه، یک گزاره با ارزش درست را نشان می‌دهد؟ 16 -
 x x2 > )1

 x2
1 0+ >  )2

3( مجموع یک عددِ مخالف صفر و معکوس آن، همواره مخالف صفر است. 
4( مجموع یک عدد و دو برابر قرینهء آن، همواره مخالف صفر است. 

برای گزاره‌های p ، q و r ، ارزش کدام گزاره همواره درست است؟ 17 -
 ( ) ( )p p r qÙ Þ Ú  )2 	 ( ) ( )p p r qÚ Þ Ù  )1
 ( ) ( )p q r pÙ Þ Ú  )4 	 ( ) ( )p q r pÚ Þ Ù  )3

"" و نقیض آن در کدام گزینه آمده است؟ 18 - ÎÎ ++ ++ >>x x x; 2 1

4
ارزش گزارهء سوری0

 $ Î + + £x x x ; 2 1

4
0 2( درست، 	 $ Î + + £x x x; 2 1

4
0 1( نادرست،

 $ Î + + £x x x ; 2 1

4
0 4( نادرست، 	 " Î + + £x x x; 2 1

4
3( درست،0

کدام‌یک از گزاره‌های سوری زیر از لحاظ ارزش درستی با بقیه متفاوت است؟ 19 -
 $ Î + =x x

x x; 1

2
)2 	 " Î + >x x x;( )1 4

2 )1

 " Î -
-

= + +x x
x x x;
3

21

1
1)4 		  $ Î + <x x x; 2

5 2 )3

n، تعداد زیرمجموعه‌های مجموعهء A چند برابر تعداد 20 - A B( ) == 55 n و A B n A B n( ) ( ) (B A) == -- == --4 5 اگر 
زیرمجموعه‌های مجموعهء B است؟ 

128 )2 		 32 )1
2048 )4 		 512 )3

A باشند، آن‌گاه کدام رابطه نادرست است؟ 21 - BÌÌ اگر A و B دو مجموعهء غیرتهی با شرط
 A B A- ¢ = )2 		  B A A- ¢ = )1
 B A ¢ = Æ )4 		  A B ¢ = Æ )3

A برابر 22 - B m و تعداد اعضای مجموعهء k-- == 5 مجموعه‌های A و B به ترتیب دارای m و k عضو هستند. اگر 
11 باشد، کم‌ترین مقدار ممکن برای m کدام است؟ 

9 )4 	8 )3 	7 )2 	6 )1

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



5 صفحه آزمون مرحله دوم ـ دوازدهم ریاضیتایضایر

محل انجام محاسبات

از 23 - ماه گذشته  نفر آن‌ها در یک  زنجیره‌ای، مشخص شد که 70  110 مشتری یک فروشگاه  از  نظرسنجی  در یک 
محصولات شرکت A و 57 نفرشان از محصولات شرکت B خرید کرده‌اند. اگر 15 نفر از آن‌ها از هیچ‌یک از این دو شرکت 

خرید نکرده باشند، چند نفر فقط از یکی از این دو شرکت خرید کرده‌اند؟ 
63 )4 	72 )3 	84 )2 	 95 )1

)] برابر کدام است؟   24 - ) ] [A (B C) ]¢¢ -- ¢¢ ¢¢ ¢¢-- ¢¢-- ¢¢B A C 

C، آن‌گاه مجموعهء A B== ¢¢
 اگر U مجموعهء مرجع و

 Æ )4 	 U )3 	 B )2 	 ¢A )1
کدام گزاره می‌تواند هم‌ارزی منطقی با گزارهء S داشته باشد؟25 -

( ( )) ( (~ )) ( )q p r q p r p qÞ Ú Þ Ù Ú[ ] Þ Ù )1
( ~ ) (( ) ( )) (~ ( ) r)p r q r q r q pÚ Þ Ù Þ Ú[ ] Þ Ù Ú )2

p q r q r p rÞ Ú Þ Ù[ ] Þ Ú Ù(( ) ( )) (~ ( ) q) )3
( (~ )) ( ) (~ )r p q p q q r pÙ Ú Þ Ú[ ] Þ Ù Þ[ ] )4

هندسه دهم

کدام‌یک از نقاط زیر، از سه رأس یک مثلث به یک فاصله است؟ 26 -

2( نقطهء همرسی عمودمنصف‌های آن 1( نقطهء همرسی نیمسازهای داخلی آن	

4( نقطهء همرسی ارتفاع‌های آن 3( نقطهء همرسی میانه‌های آن	

چند نقطهء متمایز برای رأس B در مثلث ABC واقع در صفحهء مختصات می‌توان یافت که فاصلهء رأس B از نقطهء 27 -

AC به ترتیب 3 و 1 واحد باشد؟ == 4 A و وسط پاره‌خط 

4 )4 3( صفر	 	2 )2 	1 )1

- 28 ABCD قائم‌الزاویهء  ذوزنقهء  در   D و   A زوایای  نیمسازهای   DO و   AO مقابل  در شکل 

BC باشد، حاصل‌ضرب طول قاعده‌های این ذوزنقه کدام است؟  == 12 هستند. اگر

36 )2 		 24 )1
60 )4 		 48 )3

Srqp
FTTT
TFTT
TTFT
FFFT
FTTF
TFTF
FTFF
FFFF
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6 صفحه آزمون مرحله دوم ـ دوازدهم ریاضیتایضایر

محل انجام محاسبات

- 29 BQP قطع کند، زاویهء Q را در AP ،ABاگر عمودمنصف .PH PK== ÆC و == 44 ،ÆB == 52
 در شکل رسم‌شده

چند درجه است؟

76 )2 		 84 )1
�48 )4 		 68 )3

با معلوم‌بودن طول قطر یک مستطیل و طول دو قطر یک لوزی، به‌ترتیب چند مستطیل و چند لوزی قابل رسم است؟ 30 -

4( بی‌شمار ـ بی‌شمار  3( 1 ـ بی‌شمار	 2( بی‌شمار ـ 1	 1( 1 ـ 1	

کدام‌یک از گزاره‌های زیر را می‌توان به‌ صورت قضیهء دوشرطی نوشت؟ 31 -

1( هر دو مثلث هم‌نهشت، متشابه هستند. 
2( اگر همهء زوایای یک چندضلعی برابر باشند، اضلاع آن نیز با هم برابرند. 

3( هر مربع، دو قطر برابر و عمود بر هم دارد. 
4( اگر دو ضلع مثلثی برابر یکدیگر باشند، ارتفاع‌های نظیر آن اضلاع مساوی یکدیگرند. 

برقرار است. زاویهء 32 -  Æ
Æ Æ

A B C== == ==
2 3

40
 اندازه‌های زاویه‌های داخلی، رابطهء ABCD، بین  در چهارضلعی محدب 

بین نیمسازهای داخلی زاویه‌های A و D چند درجه است؟

90 )4 	80 )3 	70 )2 	60 )1

AD را در نظر بگیرید. اگر اندازهء قطر BD در 33 - == 5 ،CD == 8 ،BC == 4 ،AB == 2 چهارضلعیABCD با اضلاع

این چهارضلعی عددی صحیح باشد، میانگین مقادیر ممکن برای اندازهء قطر BD کدام است؟ 

6 )4 	 5 5/ )3 	5 )2 	 4 5/ )1

- 34 D را در BC امتداد ضلع ،A بیشتر است و نیمساز زاویهء خارجی B از زاویهء B اندازهء زاویهء حادهء ABC در مثلث

قطع می‌کند. چه تعداد از نامساوی‌های زیر، لزوماً برقرارند؟ 

  BD AB>> پ( 	 AD BD>> ب( 	 AD AB>> الف(

4( صفر  	3 )3 	2 )2 	1 )1

در مثلث ABC اندازهء زاویه‌های B، A و C به ترتیب با 1، 2 و 6 متناسب و ارتفاع‌ها درنقطهء H همرس‌اند. زاویه‌های 35 -

HCBÆ به ترتیب با کدام اعداد متناسب‌اند؟  HABÆ و   ،HACÆ

4( 2، 3 و 6  3( 2، 7 و 13	 2( 1، 2 و 6	 1( 3، 5 و 13 	
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محل انجام محاسبات

7 صفحه آزمون مرحله دوم ـ دوازدهم ریاضی فیزیک

فیزیک دهم

چند مورد از موارد زیر در مدل‌سازی آرمانی حرکت پرتابی توپ بسکتبال قابل چشم‌پوشی است؟36 -

الف( مقاومت هوا و اثر وزش باد

ب( نیروی گرانشی وارد بر توپ�

پ( تغییر نیروی گرانش به دلیل تغییر ارتفاع توپ

ت( چرخش توپ در هنگام حرکت

ث( اندازه و شکل توپ  

3 )2 		 2 )1
5 )4 		 4 )3

در میان کمیت‌های زیر، به ‌ترتیب از راست به چپ، چند کمیت، اصلی و چند کمیت، برداری‌اند؟ 37 -

»گرما، فشار، شار مغناطیسی، کار، تندی، مقدار ماده، بار الکتریکی« 

4( 2، صفر  3( 1، صفر 	 	1 ،2 )2 	1 ،1 )1

v ،rr و h به ترتیب نماد کمیت‌های چگالی، تندی و ارتفاع باشند، یکای کمیت‌های 38 - P، اگر v gh== ++1

2

2rr rr در رابطهء

1 بدون یکا است.(
2
g و P برحسب یکاهای SI، به ترتیب از راست به چپ کدام‌اند؟ )عدد

 kg
m s2.

،m s2 / )4 	 kg
m s2.

،m s/ 2 )3 	 kg
m s. 2 ،m s2 / )2 	 kg

m s. 2 ،m s/ 2 )1

40000 از سطح آزاد دریاها در حال پرواز است. ارتفاع این هواپیما برحسب متر و به‌ صورت 39 - ft هواپیمایی در فاصلهء

) 1 2 5in cm== / 1 و 12ft in== نمادگذاری علمی، کدام است؟ )

 1 2 10
4/ ´ )4 	 1 2 10

6/ ´ )3 	 12 10
5´ )2 	 12 10

3´ )1

یک کشتی با تندی ثابت 16 گرهء دریایی در حال حرکت است. این کشتی مسافت 5 مایلی را در مدت چند دقیقه 40 -

1800m است.(  0 و هر مایل برابر 5/ /m s طی می‌کند؟ )هر گرهء دریایی برابر

 1 875/ )4 	 3 75/ )3 	 18 75/ )2 	 37 5/ )1

4 گرم(41 - 6/ == 640 مثقال، 1 مثقال == 100 من تبریز، 1 من تبریز == 12 خروار برابر چند تن است؟ )1 خروار 5/

368 )4 	 36 8/ )3 	 3 68/ )2 	 0 368/ )1
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محل انجام محاسبات

8 صفحه آزمون مرحله دوم ـ دوازدهم ریاضی فیزیک

مقدارهایی که یک کولیس و یک ریزسنج برحسب میلی‌متر نشان می‌دهند، به شکل زیر است. دقت اندازه‌گیری 42 -
این کولیس و ریزسنج به ترتیب از راست به چپ، چند متر است؟ 

�

 10 6- ،10 6- )4 	 10 5- ،10 6- )3 	 10 6- ،10 5- )2 	 10 5- ،10 5- )1

چه تعداد از تبدیل یکاهای زیر نادرست است؟43 -

 10 1
3

3 3

-- ==ns
mm

Ts
km

ب( 	 5 5 10

2

2

12
2

2

kg m
s

ng m
ps

. .== ´́ -- الف(

 1 10
3 9 3Gm Mm== ت( 	5 3 10

3
4

3mmm
ms

mm== ´́ --
min پ(

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
تکرار شده، در 44 - آزمایشی که چند مرتبه  برای شتاب گرانش زمین در یک مکان، در  اندازه‌گیری‌شده  مقدارهای 

جدول زیر آمده است. مقدار مناسب برای گزارش شتاب گرانش زمین در این مکان، چند نیوتون بر کیلوگرم است؟ 

شمارهء آزمایش10987654321

9 4/11 1/9 6/9 8/9 5/11 1/9 7/9 6/9 7/9 5/(N/ kg)شتاب گرانش

 9 9/ )4 	 9 8/ )3 	 9 6/ )2 	 9 5/ )1
4 برابر چند کیلوگرم است؟45 - 2/ L1 است. جرم مقداری خون به حجم 05

3/ / cmg چگالی خون

 4 10
3´ - )2 		 4 )1

 4 41 10
2/ ´ - )4 		  4 41/ )3

- 465Mm 0 است. اگر شعاع یک ستارهء کوتولهء سفید کروی 1
3

/ Tg
m

 چگالی مادهء تشکیل‌دهندهء ستاره‌های کوتولهء سفید
باشد، جرم آن چند گیگاگرم است؟ 

 p
6

10
35´ )2 		  p

6
10

38´ )1

 p
6

10
20´ )4 		  p

6
10

23´ )3
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محل انجام محاسبات

9 صفحه آزمون مرحله دوم ـ دوازدهم ریاضی فیزیک

و47 -  0 8
3/ /g cm چگالی‌های به  مخلوط‌نشدنی  مایع  دو   ،20 cmمقطع قطر  به  استوانه‌ای  ظرفی  در  زیر،  شکل  در 

1 ریخته شده است. مجموع جرم دو مایع ریخته‌شده در ظرف چند کیلوگرم است؟  2
3/ /g cm

 2 6/ p )2 		  2 4/ p )1

  10 4/ p )4 		  9 6/ p )3

2d است. اگر طول ضلع یک مکعب 48 - d2 و d و ارتفاع آن برابر قطر داخلی و خارجی یک استوانهء توخالی مسی به ترتیب برابر

3 برابر چگالی مس است.(
10
pp و چگالی آلومینیم == 3 باشد، جرم استوانه چند برابر جرم مکعب است؟ )3

2
d توپر آلومینیمی برابر

9

40
)4 	 40

9
)3 	 10

9
)2 	 9

10
)1

- 49 0 95
3/ /g cm نمودار حجم برحسب جرم دو مایع A و B به شکل زیر است. اگر چگالی مخلوطی از این دو مایع برابر

باشد، در این مخلوط جرم مایع A چند برابر جرم مایع B است؟ )از تغییر حجم در اثر مخلوط‌شدن صرف نظر شود.(

 3
2

)2 		  2
3

)1

 10
9

)4 		  9
10

)3

B حاصل مخلوط‌شدن حجم یکسانی از همان 50 - A حاصل مخلوط‌شدن جرم یکسانی از دو مایع و محلول  محلول 
 دو مایع است. اگر چگالی محلول A، 4 درصد کم‌تر از چگالی محلول B باشد، نسبت چگالی این دو مایع کدام است؟

)در اثر مخلوط‌شدن حجم کل دو مایع تغییر نمی‌کند.(

 5
6

)4 	 4
5

)3 	 3
4

)2 	 2
3

)1

در یک آزمایش، حجم و جرم یک قطعه از جنس آلومینیم را به شکل زیر، پیدا می‌کنیم. با توجه به داده‌های روی 51 -
2 است.(  7

3/ /g cm شکل، حجم حفرهء خالی درون این قطعه چند سانتی‌متر مکعب است؟ )چگالی آلومینیم

1 )1
 2 7/ )2

 5 )3
 5 5/ )4
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10 صفحه آزمون مرحله دوم ـ دوازدهم ریاضی فیزیک

کدام‌یک از عبارت‌های زیر درست است؟ 52 -
1( حالت ماده فقط به چگونگی حرکت ذرات سازندهء ماده و فاصلهء بین آن‌ها بستگی دارد. 

2( وقتی مایعی به آهستگی سرد می‌شود، اغلب جامد آمورف تشکیل می‌شود. 
3( دلیل پدیدهء پخش در مایع‌ها، حرکت‌های نامنظم و کاتوره‌ای ذرات سازندهء مایع است. 

4( پدیدهء پخش در مایع‌ها، سریع‌تر از گازها رخ می‌دهد. 
شکل‌های زیر خروج قطره‌های روغن با دمای متفاوت را از دهانهء دو قطره‌چکان نشان می‌دهند. به ‌ترتیب از راست به چپ، 53 -

در کدام شکل نیروی هم‌چسبی مولکول‌های روغن و در کدام شکل دمای روغن بیشتر است؟ 

1( الف و الف 
2( الف و ب 
3( ب و الف 
4( ب و ب 

یک لولهء مویین شیشه‌ای که فقط سطح بیرونی آن چرب شده است، به ‌طور قائم در ظرف آبی فرو می‌رود. کدام 54 -
شکل وضعیت آب در داخل و اطراف لوله را به درستی نشان می‌دهد؟ 

 )2 		   )1

 )4 		  )3

یک لولهء مویین شیشه‌ای را به‌ طور قائم در مایع درون ظرفی فرو می‌بریم. اگر سطح مایع در لوله، پایین‌تر از سطح 55 -
آن در ظرف قرار گیرد، چه تعداد از موارد زیر درست است؟ 
الف( سطح مایع در لولهء مویین به ‌صورت فرورفته است. 

ب( نیروی هم‌چسبی بین مولکول‌های مایع از نیروی دگرچسبی بین مولکول‌های مایع و شیشه کم‌تر است. 
پ( اگر مقداری از این مایع، روی سطح افقی شیشه‌ای ریخته شود، مایع شیشه را تر نمی‌کند. 

ت( هر چه قطر لولهء مویین کم‌تر باشد، ارتفاع ستون مایع درون آن بیشتر است. 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

)ب()الف(
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محل انجام محاسبات

آزمون مرحله دوم ـ دوازدهم ریاضی شیمی

شیمی دهم

هر یک از مطالب زیر را به ترتیب به کدام‌‌یک از سیاره‌های زمین و مشتری، می‌توان نسبت داد؟56 -
y.درصد فراوانی فراوان‌ترین عنصر آن، کم‌تر از 50 درصد است 
y.در میان 3 عنصر فراوان‌تر آن، نماد شیمیایی دو عنصر، دوحرفی است 
y.عنصر گوگرد در آن از نظر فراوانی، رتبۀ ششم را دارد 
y.در آن، بسیار کم است Al O2  احتمال تشکیل ترکیبی با فرمول3
y.فراوان‌ترین عنصر سازندۀ آن، نخستین عنصری است که پس از مهبانگ به وجود آمده است 

2( زمین ـ زمین ـ مشتری ـ مشتری ـ مشتری 1( زمین ـ زمین ـ زمین ـ مشتری ـ زمین	
4( زمین ـ مشتری ـ زمین ـ مشتری ـ مشتری 3( مشتری ـ مشتری ـ زمین ـ مشتری ـ مشتری	

، تفاوت شمار الکترون‌ها و نوترون‌ها برابر 24 باشد، کدام مطلب نادرست است؟57 - 120 4M ++ اگر در یون

+M4 دارای 48 الکترون است. 2( یون 2 است.	 4/ AZ در اتم M، برابر 1( نسبت

4( اتم M دارای 100 ذرۀ زیراتمی باردار است. ، برابر 168 است.	 M2+ 3( مجموع شمار ذرات زیراتمی یون

0 گرم A به تقریب 58 - 48/ 12% بیشتر از شمار نوترون‌ها است. تعداد اتم‌ها در 5/ ، شمار الکترون‌ها، 16
2A -- در ذرۀ

( : . )O g mol== --
16

1 AO3 است؟ برابر با تعداد اتم‌های O در چند گرم
0 8/ )4 	0 6/ )3 	0 4/ )2 	0 3/ )1

از 59 - 72 گرم  45/ 37Cl است. ایزوتوپ35Cl و دارای دو  و کلر   13C ایزوتوپ12C و دارای دو  کربن در طبیعت 
CCl4 دارای چند مول از اتم‌های کلر است؟ سنگین‌ترین مولکول

1 88/ )4 	1 80/ )3 	0 47/ )2 	0 45/ )1
با توجه به جدول زیر، چند مورد درست است؟60 -

ایزوتوپ
8
19O

82
212Pb11

24Na6
14C

12
29Mg84

210Po

10 ساعت29 ثانیهنیم‌عمر 9 دقیقه5720 سال10 ساعت/5 138 روز/5

y .اکسیژن ـ 19، پایدارتر از منیزیم ـ 29 است 

y .ایزوتوپی با بیشترین نسبت شمار نوترون به پروتون، دارای کم‌ترین پایداری است 

y.ایزوتوپ‌هایی که تفاوت شمار نوترون‌ها و الکترون‌ها در آن‌ها برابر است، به تقریب نیم‌عمر برابری دارند 

y.در شرایط یکسان، منیزیم ـ 29 را نسبت به سدیم ـ 24، برای مدت طولانی‌تری می‌توان نگه‌داری کرد 
1 )4 	2 )3 	3 )2 1( صفر	
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محل انجام محاسبات

آزمون مرحله دوم ـ دوازدهم ریاضی شیمی

کدام مورد درست است؟61 -
1( از بین عنصرهای شناخته‌شده، تکنسیم و 25 عنصر دیگر ساختگی هستند.

) نخستین عنصری بود که در واکنشگاه هسته‌ای ساخته شد. )
49

93Tc 2( تکنسیم
3( از تکنسیم برای تصویربرداری غدۀ تیروئید استفاده می‌شود؛ زیرا با یون یدید اندازۀ مشابهی دارد.

4( رادیوایزوتوپ‌ها پس از پرتوزایی و تبدیل به فراورده‌ها، خاصیت پرتوزایی خود را از دست می‌دهند.

نمودار 62 - اگر  است.  آن  از  اتم   9 03 10
22/ ´́ شامل  X عنصر  از  گرم   6 375/

X را نشان دهد، درصد فراوانی  میله‌ای مقابل، درصد فراوانی ایزوتوپ‌های عنصر 
ایزوتوپ سنگین‌تر کدام است؟

27 5/ )2 		 22 5/ )1
�52 5/ )4 		 47 5/ )3

کدام موارد از مطالب زیر، نادرست است؟63 -
الف( در یک کیلوگرم از سنگ معدن اورانیم، به تقریب 7 گرم ایزوتوپ235U وجود دارد.

ب( در جدول دوره‌ای عنصرها، هر گروه شامل عنصرهایی با خواص شیمیایی مشابه و هر دوره شامل عنصرهایی با 
خواص فیزیکی مشابه است.

21Sc تبدیل شود، چون هر دو عنصر در یک دوره قرار دارند. 31Ga می‌تواند به کاتیونی مشابه کاتیون عنصر پ( عنصر

ت( در نماد ذره‌های زیراتمی، عددهای قسمت چپ بالا و پایین به ترتیب بار نسبی و جرم نسبی ذره را مشخص می‌کنند.
4( الف ـ ب ـ پ ـ ت 3( ب ـ ت	 2( ب ـ پ	 1( الف ـ پ	

3 اتم آهن باشد، در این 64 - 01 10
22/ ´́ با توجه به شکل داده‌شده، اگر هر مهره به طور میانگین شامل

)Fe g mol== --
56

1. ظرف چند مهرۀ آهنی وجود دارد؟ )جرم ظرف خالی را 450 گرم در نظر بگیرید؛
250 )1
400 )2
560 )3
�720 )4

چه ‌تعداد از عبارت‌های زیر، درست است؟65 -
y.از روی جرم یک نمونه ماده، می‌توان به شمار واحدهای موجود در آن دست یافت 
y.شمار اتم‌های یک نمونهء یک‌گرمی از عنصر هیدروژن، با استفاده از میانگین جرم اتم هیدروژن قابل محاسبه است 
y.اتم‌ها به طور باورنکردنی ریز هستند، به طوری که نمی‌توان با هیچ دستگاهی جرم آن‌ها را به دست آورد 
y.نشان می‌دهند NA 6، عدد آووگادرو می‌گویند و آن را با 02 10

23/ ´́  به عدد
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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محل انجام محاسبات

آزمون مرحله دوم ـ دوازدهم ریاضی شیمی

SO2 به66 - 2 برابر شمار اتم‌های گوگرد است. نسبت جرم 25/ SO3، شمار اتم‌های اکسیژن، SO2 و در مخلوطی از
( , : . )S O g mol== == --

32 16
1 SO3 در این مخلوط، کدام است؟

2 6/ )4 	2 4/ )3 	1 6/ )2 	0 8/ )1

37Cl به ترتیب با درصد فراوانی‌های 80 و 20 بوده و نقره دارای دو ایزوتوپ 67 - کلر دارای دو ایزوتوپ طبیعی35Cl و
42 گرم جرم داشته باشد، چند درصد از ایزوتوپ‌های  99/ ،AgCl0 مول از ترکیب 3/ 109Ag است. اگر طبیعی107Ag و

طبیعی نقره را ایزوتوپ سبک‌تر تشکیل می‌دهد؟
55 )4 	52 )3 	48 )2 	45 )1

چه تعداد از موارد زیر، نادرست است؟68 -
y.در عناصر یک گروه، ویژگی‌های شیمیایی مانند رنگ شعله، یکسان است 
y ،به فرایندی که در آن یک مادۀ شیمیایی با از دست دادن انرژی، از خود پرتوهای الکترومغناطیس گسیل می‌دارد 

نشر می‌گویند.
y.خط نماد روی بستۀ مواد غذایی همان طیف‌های نشری خطی است 
y.تعداد خطوط طیف نشری خطی عنصرهای گروه 1 در گسترۀ مرئی، کم‌تر از عنصرهای گروه 18 است 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کدام مورد درست است؟69 -
1( با کاهش انرژی نوارهای رنگی در طیف نشری خطی هیدروژن، این پرتوها به هم نزدیک‌تر می‌شوند.

2( بر پایۀ مدل بور، اتم را کره‌ای در نظر می‌گیرند که الکترون‌ها در لایه‌های پیرامون هسته توزیع می‌شوند.
3( الکترون در هر لایه‌ای که باشد، می‌تواند در همۀ نقاط پیرامون هسته حضور پیدا کند.

4( اگر به اتم‌ها در حالت پایه انرژی داده شود، الکترون‌ها در هنگام انتقال به لایه‌های بالاتر، نوری با طول موج معین نشر می‌کنند.

درستی یا نادرستی مطالب زیر، به ترتیب کدام است؟70 -
الف( گنجایش الکترونی یک زیرلایه، از چهار برابر عدد کوانتومی فرعی آن زیرلایه، دو واحد بزرگ‌تر است.

n دیده می‌شود. >> ب( زیرلایه‌ای با حداکثر گنجایش 14 الکترون، تنها در لایه‌های الکترونی4
پ( اگر مجموع عددهای کوانتومی اصلی و فرعی یک زیرلایه برابر 5 باشد، آن زیرلایه به یقین در لایۀ چهارم قرار دارد.
، 10 واحد بیشتر از شمار عنصرهای دورۀ سوم جدول تناوبی است. ( )n == 3 ت( حداکثر گنجایش الکترونی لایۀ سوم
ث( حداکثر گنجایش الکترونی زیرلایه‌ای که با 5 الکترون به حالت نیمه‌پر درمی‌آید، 5 برابر عدد کوانتومی فرعی 

آن زیرلایه است.
2( درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست 1( درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست ـ درست	
4( درست ـ نادرست ـ نادرست ـ درست ـ درست 3( نادرست ـ درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست	
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آزمون مرحله دوم ـ دوازدهم ریاضی شیمی

کدام‌یک از موارد زیر نادرست است؟ 71 -
الف( آفبا، واژه‌ای آلمانی به معنای ساختن یا افزایش گام‌به‌گام است که قاعدهء آن، ترتیب پرشدن لایه‌ها را در اتم‌های 

گوناگون نشان می‌دهد. 
ب( در دورهء چهارم جدول دوره‌ای، 4 عنصر وجود دارد که در بیرونی‌ترین زیرلایهء خود، دارای یک الکترون هستند. 

پ( شمار عنصرهای دستهء s جدول دوره‌ای، یک‌سوم شمار عنصرهای دستهء p است. 
، هر سه به یک دسته از عنصرهای جدول دوره‌ای تعلق دارند.  41Z 40Y و ، 39Xت( عنصرهای

4( ب ـ ت  3( ب ـ پ 	 2( الف ـ ت 	 1( الف ـ پ 	
33B است؟ 72 - l در اتم == ، چند برابر شمار الکترون‌های دارای1 28A l در اتم == شمار الکترون‌های دارای2

  2 6/ )4 	 0 84/ )3 	 0 66/ )2 	 0 53/ )1
n در آن برابر 17 است، کدام مطلب در رابطه 73 - l++ == اگر X دومین عنصری باشد که مجموع الکترون‌های دارای5

با آن نادرست است؟ 
1( عدد اتمی آن با عدد اتمی نزدیک‌ترین گاز نجیب، 6 واحد تفاوت دارد. 

2( در آرایش الکترونی اتم آن، دو زیرلایهء نیم‌پر وجود دارد. 
l وجود دارد.  3( در آرایش الکترونی اتم آن، 9 الکترون دارای0=

4( مجموع اعداد کوانتومی اصلی و فرعی برای الکترون‌های ظرفیت آن، برابر با 36 است. 
اگر عنصرهای A و B از عنصرهای واسطهء دورهء چهارم جدول تناوبی باشند و عدد اتمی عنصر A 4 واحد بیشتر از 74 -

عدد اتمی عنصر B باشد، کدام عبارت به یقین درست است؟ 
l در این دو عنصر، برابر تفاوت عدد اتمی آن‌ها است.  = 1( تفاوت شمار الکترون‌های دارای2

2( این دو عنصر در ترکیب‌های خود، یون‌هایی با بار یکسان تشکیل خواهند داد. 
l در هر یک از این عنصرها، با یکدیگر برابر است.  = l و2 3( تفاوت شمار الکترون‌های دارای0=

4( تفاوت شمار الکترون‌های ظرفیت در این دو عنصر، برابر 4 خواهد بود. 
اطلاعات کدام ردیف از جدول زیر درست است؟ 75 -

l شمار الکترون‌های ظرفیتشمارهء بیرونی‌ترین زیرلایهنماد عنصرردیف == 2 l و == تفاوت شمار الکترون‌های0

1 29Cu3112
2 26Fe482
3 31Ga433
4 19K411

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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با توجه به آرایش الکترونی ذره‌های پایدار داده‌شده، کدام‌یک از عبارت‌های زیر نادرست است؟ 76 -

 A Ar B C Ar d D:[ ] , :[Ar] d , :[ ] , :[Ar] d3 3 3
4 6 9 �

الف( آرایش‌های الکترونی داده‌شده، همگی مربوط به کاتیون‌های فلزی واسطه هستند. 
ب( عنصر مربوط به ذرهء B می‌تواند در گروه 7 یا 8 جدول دوره‌ای حضور داشته باشد. 

پ( تفاوت اعداد اتمی عنصرهای B و C می‌تواند برابر 4 باشد. 
ت( عنصر D به یقین در دورهء چهارم و گروه 11 جدول دوره‌ای حضور دارد. 

4( ب ـ ت  3( ب ـ پ	 2( الف ـ ت 	 1( الف ـ پ 	
کدام مطلب نادرست است؟ 77 -

1( عدد اتمی عنصری از دستهء p در دورهء چهارم جدول دوره‌ای که در آرایش الکترون ـ نقطه‌ای آن 6 الکترون وجود 
دارد، برابر 34 است. 

l است.   و با آرایش الکترون ـ نقطه‌ای  دارای 11 الکترون با1=
16

X 2( عنصری هم‌دوره با 
3( آرایش الکترون ـ نقطه‌ای عنصری که در بیرونی‌ترین زیرلایهء آن، ‌4 الکترون وجود دارد به ‌صورت  است. 

+X3 یافت می‌شود.  4( عنصری از دورهء دوم که آرایش الکترون ـ نقطه‌ای آن به‌ صورت  است، در طبیعت به‌ صورت یون
کدام مطلب درست است؟ 78 -

0 مول  5/ 1( شمار الکترون‌های مبادله‌شده در تشکیل هر مول پتاسیم برمید، نصف شمار الکترون‌های مبادله‌شده در تشکیل
آلومینیم اکسید است. 

X است.  S2  به‌ صورت
20

40X 2( فرمول شیمیایی سولفید فلز

MgO، ترکیب یونی دوتایی هستند.  K و  P3  ،Na S2  ،CaCl23( ترکیب‌های
4( اگر شمار الکترون‌های ظرفیت عنصری بیش از 4 باشد، تمایل دارد با به‌دست‌آوردن الکترون تبدیل به آنیون شود. 

کدام یک از موارد زیر درست هستند؟ 79 -
الف( در هر مولکول از گازی زردرنگ که خاصیت رنگ‌بری و گندزدایی دارد، 2 الکترون اشتراکی وجود دارد. 

ب( مدل فضاپرکن ترکیب هیدروژن‌دار عنصری از گروه 17، به‌ صورت خطی است. 
پ( در مولکول متان، با تشکیل 4 جفت‌الکترون اشتراکی، همهء اتم‌ها به آرایش هشت‌تایی پایدار می‌رسند. 

ت( همهء عنصرهای دواتمی، جزء عنصرهای نافلزی بوده و به دستهء p تعلق دارند. 
4( الف ـ ت  3( پ ـ ت 	 2( ب ـ پ 	 1( الف ـ ب 	

 تعداد اتم‌های موجود در 2 گرم آب، برابر با تعداد الکترون‌های مبادله‌شده در هنگام تشکیل چند گرم منیزیم برمید است؟80 -
 ( , , , : . )Br Mg O H g mol== == == == --

80 24 16 1
1

 40 9/ )4 	 30 7/ )3 	 20 4/ )2 	 13 6/ )1
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پاسخ‌نامهء تشریحی آزمون را ساعت 16 از صفحهء شخصی 

azmoon.kheilisabz.com

خودتان در سایت آزمون خیلی سبز دریافت کنید.

برنامه راهبردى آزمون شروع دوازدهم از تابستان خیلى سبز براى داوطلبانى که مطالعه سرفصل هاى
 دوازدهم را از تابستان آغاز مى کنند، براساس اصول زیر طراحى شده است:

1-تدریس مرسوم دبیران در پایه دوازدهم
2- پیش نیاز یا هم نیازى پایه مرتبط با سرفصل دوازدهم 
3-توجه به نحوه تدریس براساس پیشروى کتاب ها 
4- وزن سرفصل هاى هم زمان دروس پایه و دوازدهم

1403 برگزارشد ) به دوره کل مباحث پایه یازدهم اختصاص داشت؛ آزمون مرحله اول (که در تاریخ 13تیر 
چنانچه نتوانستید در این آزمون شرکت کنید، امکان برگزارى این آزمون به صورت آنلاین فراهم است.

از آزمون مرحله سوم به پیشروى پایه دوازدهم  به همراه پایه هاى مرتبط آن پرداخته مى شود.  

اول
13 تیر

مرحله پایه

پایه

-- دوازدهم

پنجمچهارمسوم
6 مهر16 شهریور26 مرداد

-

دوم
5 مرداد

آزمون مرحله دوم (همین دفترچه اى که در دست دارید)به پیشـروى پایه و پیش نیازهاى شروع پایه دوازدهم
اختصاص دارد.

در برنامه  شـروع مجـدد دوازدهـم از تابستان، همه سرفصل هاى دوازدهم و پایه هاى مرتبط ، پس از تابستان 
در پاییز ادامه  پیدا مى کند.
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Azmoon.kheilisabz.com

پایه دوازدهم

04-1403سال تحصیلى

ان
ست

تاب
م از 

ده
واز
ع د
شرو

طراحان به ترتيب حروف الفبانام درس

حسین شفیع‌زاده ـ مهرداد کیوانحسابان و رياضيات پايه

علیرضا شریف‌خطیبی ـ عطا صادقی ـ حمید گلزاری ـ سروش موئینیآمار و احتمال

امیرحسین ابومحبوب ـ کیوان صارمی ـ حمید گلزاری ـ محسن میراسلامیهندسه

علیرضا جباری ـ مجید ساکی ـ رضا سبزمیدانی ـ نوید شاهیفيزيک

عباس سرمایهشيمی

کارشناسان علمیمولف پاسخ‌نامهگزينشگرمسئول درسنام درس
 ويراستاران

به ترتيب حروف الفبا

حسابان و رياضيات پايه
حسین شفیع‌زاده

مهرداد کیوان
حسین شفیع‌زاده

مهرداد کیوان
امیرحسین ابومحبوب

نقیه محمدسجاد 
سجاد داوطلب

شمیم پهلوان شریف
عاطفه خان‌محمدی

ابوالفضل ناصری

امیرحسین ابومحبوبمریم نظریحمید گلزاریحمید گلزاریآمار و احتمال
محمد حمیدی
ماهان فنی‌فر

ابوالفضل ناصری

امیرحسین ابومحبوبالما احسانیانحمید گلزاریحمید گلزاریهندسه
امیرحسین ابومحبوب
مهدی خوش‌نویس

ماهان فنی‌فر

نوید شاهیرضا سبزمیدانیفيزيک
محمد باغبان
علیرضا جباری

محمدجواد سورچی
علیرضا جباری

مرضیه انتخابی‌فر
علیرضا گونه

ابوالفضل ناصری

عباس سرمایهعباس سرمایهشيمی
عباس سرمایه
وحید فارسیان

محمد مرادی
سروش عبادی
وحید فارسیان

امیرحسین حسینی
مهسا خاکی

احسان رحیمی
هومن زندی

سرپرست محتوايی: فاطمه آقاجانپور
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حسابان و ایرضتای پیاه

تست و پاسخ  1
B باشد، مقدار a کدام است؟ a b( , )++ 3 A و a b( , )2 1-- x محور تقارن سهمی گذرنده از دو نقطۀ a== اگر خط

-4 )4 	4 )3 	2 )2 	-2 )1
پاسخ: گزینۂ 

 طرحی از نقاط داده‌شده و محور تقارن سهمی در دستگاه مختصات رسم کنید.

 
محور تقارن یک سهمی عمودمنصف پاره‌خط‌هایی است که دو سر آن پاره‌خط‌ها، دو نقطه با عرض برابر، واقع بر آن سهمی هستند.

AB بر محور  بنابراین عمودمنصف پاره‌خط  برابر هستند،  B دارای عرض  A و  گام اول: نقاط   
تقارن سهمی منطبق است:

�

گام دوم: معادلۀ عمودمنصف پاره‌خط AB را به دست می‌آوریم. چون عرض این دو نقطه برابر است، پس کافی است میانگین طول‌های دو 
xنقطه را پیدا کنیم:

x x a a x aA B=
+

= - + + Þ = +
2

2 1 3

2

3 2

2
�

3 2

2
3 2 2 2

a a a a a+ = Þ + = Þ = - گام سوم: معادلۀ به‌دست‌آمده را برابر معادلۀ محور تقارن سهمی قرار می‌دهیم:�

تست و پاسخ  2
y کدام است؟ == 0 ) است. ریشهء منفی معادلهء  )4 7-- a ، برابر با y ax ax== ++ ++2

4 10 مقدار ماکزیمم سهمی به معادلۀ
-7 )4 	-5 )3 	-3 )2 	-1)1

پاسخ: گزینۂ 

 مسائل مرتبط با معادلهء سهمی یا محور متقارن آن از مهم ترین دسته سؤالات کنکور هستند که از جمله در کنکور مرحلهء  اول 
1402 دیده می‌شوند.

 مقدار ماکزیمم یا مینیمم سهمی، همان عرض رأس سهمی است.

 
a باشد. <0 a و دارای ماکزیمم است، هرگاه >0 y دارای مینیمم است، هرگاه ax bx c= + +2 1( سهمی

S است. b
a a

( , )- -D
2 4

y به صورت ax bx c= + +2 2( مختصات رأس سهمی

 گام اول: مختصات رأس سهمی را پیدا می‌کنیم.
x a

aS = - = -4

2
2 �

y a a aS = - + - + = - +( ) ( )2 4 2 10 4 10
2 �

- + = - Þ = - Þ = -4 10 4 7 3 6 2a a a a گام دوم: عرض رأس سهمی را برابر مقدار ماکزیمم سهمی قرار می‌دهیم.�
گام سوم: با جای‌گذاری مقدار a، معادلۀ سهمی را بازنویسی کرده و نقاط برخورد آن با محور xها را تعیین می‌کنیم.

a y x x= - Þ = - - +2 2 8 10
2 �

IÀ n¼d¶ IM jn¼ioM  x x x x xy= ¸ -¾ ®¾¾ - - + = ¾ ®¾¾ + - =0 2 2 2
2 8 10 0 4 5 0

( ) �

Þ + - = Þ
= -
=

ì
í
î

( )( )x x
x
x

5 1 0
5

1
�
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تست و پاسخ  3
ax همواره مثبت است؟ a x a2 2 2-- -- ++( ) به ازای کدام مقادیر حقیقی a، عبارت

a >1 )4 	a ¹0 2, )3 	0 1< <a )2 	0 2< <a )1

پاسخ: گزینۂ 

 یک عبارت جبری در صورتی همواره علامت یکسان دارد که ریشه نداشته باشد.

 
a باشد. >0 D و ax همواره مثبت است، هرگاه0> bx c2 + + 1( عبارت درجه‌دوم
a باشد. <0 D و ax همواره منفی است، هرگاه0> bx c2 + + 2( عبارت درجه‌دوم

D را در نظر می‌گیریم.  گام اول: عبارت درجه‌دوم در صورتی همواره مثبت است که اولاً فاقد ریشه باشد، پس شرط0>

D = - - - ´ < Þ - - < ¾ ®¾ - + - < Þ - + <¸( ( )) ( )2 2 4 0 4 2 4 0 4 4 0 4 4 0
2 2 2 4 2 2a a a a a a a a a ÞÞ > Þ >4 4 1a a �

a >0 x2 مثبت باشد، پس داریم:� گام دوم: شرط دوم برای همواره مثبت‌بودن عبارت درجه‌دوم آن است که ضریب
aگام سوم: اشتراک جواب‌های دو مرحلۀ قبل را در نظر می‌گیریم:

a
a

>
>

ü
ý
þ

¾ ®¾¾ >
1

0
1

¥HoT{H �

تست و پاسخ  4
aa کدام است؟ ++ m P به صورت زیر است. حاصل x x x m x m( ) ( )( )== -- -- ++ --1 2 1

2 2 جدول تعیین علامت عبارت
x
P x

aa 1

0 0( ) -- ++ ++
�-5 )2 		 5 )1
-1)4 		 1)3

پاسخ: گزینۂ 

 در ریشه‌های مضاعف، علامت عبارت جبری عوض نمی‌شود.

 
1( برای تعیین علامت یک عبارت جبری، ریشۀ تک‌تک عبارت‌ها را تعیین می‌کنیم.

2( در دو طرف هر ریشۀ ساده )ریشه‌ای که به تعداد فرد تکرار شود(، علامت کل عبارت عوض می‌شود، ولی در دو طرف ریشۀ مضاعف 
)ریشه‌ای که به تعداد زوج تکرار شود(، علامت عوض نمی‌شود.

 x x ریشۀ مضاعف است. با توجه به این‌که1= ، علامت عبارت عوض نشده است، بنابراین1= x  گام اول: در دو طرف1=
) نیز باشد. )x m x m2 2

2 1- + - x باید ریشۀ عبارت ) است، پس1= )x -1 ریشۀ عبارت

x m x m m mx2 2 1 2
2 1 0 1 2 1 0- + - = ¾ ®¾¾ - + - == Þ - = Þ - = Þ

=
=

ì
í
î

m m m m
m
m

2
2 0 2 0

0

2
( ) �

گام دوم: با جای‌گذاری مقادیر به‌دست‌آمده برای m، ریشۀ دیگر عبارت را تعیین می‌کنیم.
1 0 1 0 1 1

2 2) m x x x= Þ - = Þ = Þ = ± �

2 2 4 3 0 1 3 0 1 3
2) ( )( ) ,m x x x x x= Þ - + = Þ - - = Þ = �

a قابل قبول است. = -1 m و a است، پس تنها مقدار0= گام سوم: با توجه به جدول تعیین علامت1>
a + = - + = -m 1 0 1 در این صورت داریم:�

تست و پاسخ  5

x کدام است؟
x

2
9

2 1
0

--
++

³³ اختلاف بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین عدد صحیح و منفی عضو مجموعۀ جواب نامعادلۀ

 4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
پاسخ: گزینۂ 
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 مجموعه جواب نا‌معادله، از پرتکرارترین سؤالات کنکور است و به عنوان مثال در کنکور 1401 نمونهء مشابهی طراحی شده است.

 ابتدا باید ریشه‌های صورت و مخرج کسر را تعیین کنیم.

 
برای تعیین علامت یک عبارت جبری، ابتدا ریشه‌های صورت و مخرج کسر را به طور جداگانه تعیین می‌کنیم و در جدول تعیین علامت به ترتیب از 
کوچک به بزرگ قرار می‌دهیم؛ سپس علامت ضریب بزرگ‌ترین توان متغیر را در صورت و مخرج کسر مشخص کرده و حاصل تقسیم این دو علامت 
را در خانۀ سمت راست جدول قرار داده و با رسیدن به هر ریشۀ ساده، علامت را عوض می‌کنیم. در دو طرف ریشۀ مضاعف، علامت عوض نمی‌شود.

x گام اول: ریشه‌های صورت و مخرج کسر را تعیین می‌کنیم: x x2 2
9 0 9 3- = Þ = Þ = ± �

2 1 0
1

2
x x+ = Þ = - �

گام دوم: علامت ضریب بزرگ‌ترین توان x را در صورت و مخرج تعیین می‌کنیم که هر دو نامنفی، پس علامت خانۀ سمت راست جدول مثبت 
است. در ضمن همۀ ریشه‌ها ساده هستند.

P x x
x

( ) = -
+

2
9

2 1
گام سوم: جدول تعیین علامت را رسم می‌کنیم.�

x

P x

- -

- + - +

3
1

2
3

0 0( ) ·  R

�

P مثبت باشد. چون جواب‌های منفی خواسته شده، پس  x( گام چهارم: با توجه به علامت نامعادله، تنها مقادیری قابل قبول هستند که حاصل(

) هستند که اختلاف آن‌ها برابر 2 است. )-3 ) و )-1 ] مورد نظر بوده و بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین عدد صحیح در این بازه به ترتیب , )- -3
1

2
بازۀ

تست و پاسخ  6

، شامل چند عدد طبیعی است؟ -- << --
--

<<1 3 8
3 3x

x
مجموعۀ جواب نامعادلۀ

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
پاسخ: گزینۂ 

 چنین دسته‌ای از نامعادلات به طور پیوسته مورد توجه طراحان کنکور بوده است و به عنوان مثال در کنکور 1399 سؤالی از 
این موضوع وجود دارد.

 نامعادله را به نامعادلۀ قدرمطلقی تبدیل کنید.

 
a به نامعادلهء قدرمطلقی، کافی است میانگین مقادیر a و b را از همۀ مقادیر کم کنیم. x b< < 1( برای تبدیل نامعادلۀ

a x b a a b x a b b a b a b x a b b a x a b b a< < Þ - + < - + < - + Þ - < - + < - Þ - + < -
2 2 2 2 2 2 2 2| | �

، کافی است طرفین نامعادله را به توان 2 برسانیم. | |ax b
cx d

n+
+

< 2( برای حل نامعادلۀ قدرمطلقی

 گام اول: نامعادلۀ داده‌شده را به نامعادلۀ قدرمطلقی تبدیل می‌کنیم.
برای این کار از هر سه عبارت، یک واحد کم می‌کنیم:

- < -
-

- < Þ - < -
-

- < Þ - < - - +
-

< Þ - < -
-

<1
3 8

3
1 3 2

3 8

3
1 2 2

3 8 3

3
2 2

2 5

3

x
x

x
x

x x
x

x
x

22
2 5

3
2Þ -

-
<| |x

x
�

( ) ( )
( )

( ) ( )2 5

3
4

2 5

3

4 2 5 4 3
2

2

2

2 2x
x

x
x

x x-
-

< Þ -
-

< Þ - < - گام دوم: طرفین نامعادله را به توان 2 می‌رسانیم.�

Þ - + < - + Þ < Þ <4 20 25 4 24 36 4 11
11

4

2 2x x x x x x �

x =1 2, گام سوم: جواب‌های طبیعی قابل قبول در این بازه عبارت‌اند از:�
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تست و پاسخ  7
b کدام است؟ a-- ) است. حاصل , )a b | به صورت بازۀ | | |x x x mx2 2

5 8++ >> ++ ++ مجموعۀ جواب نامعادلۀ
2 )4 	3 )3 	4 )2 	5 )1

پاسخ: گزینۂ 

 طرفین نامعادله را می‌توانیم به توان 2 برسانیم تا قدرمطلق‌ها حذف شوند.

 
-¥ ¥+ و  جواب نامعادله‌ای از درجۀ 1 یا 3 هیچ‌گاه نمی‌تواند فقط بازه‌ای بین دو عدد حقیقی باشد، چون علامت عبارتی از یک درجۀ فرد به ازای

قطعاً متفاوت است.

| | | | ( ) ( )x x x mx x x x mx2 2 2 2 2 2
5 8 5 8+ > + + Þ + > + +  گام اول: طرفین نامعادله را به توان 2 می‌رسانیم:�

Þ + - + + >( ) ( )x x x mx2 2 2 2
5 8 0 Þ + - - - + + + + >( )( )x x x mx x x x mx2 2 2 2

5 8 5 8 0 �

Þ - - + + + >(( ) )( ( ) )5 8 2 5 8 0
2m x x m x �

نباشد(  ( , )-¥ d ) یا , )c + ¥ ) باشد )جواب نامعادله شامل بازه‌ای به صورت , )a b گام دوم: برای آن‌که جواب نامعادلۀ فوق، یک بازه مانند
5 0 5- = Þ =m m باید پرانتز اول فاقد ریشه باشد، پس داریم:�

- + + > Þ + + <8 2 10 8 0 2 10 8 0
2 2( )x x x x گام سوم: با جای‌گذاری مقدار m، نامعادله را حل می‌کنیم:�

¸¾ ®¾ + + < Þ + + <2 2
5 4 0 1 4 0x x x x( )( ) Þ - < < - Þ

= -
= -

ì
í
î

4 1
4

1
x

a
b

�

b a- = - - - =( ) ( )1 4 3 �
تست و پاسخ  8

 ( )a ¹¹ 0 a کدام است؟ b++ b، حاصل a>> باشند به طوری که 2 7 12 0
2bx x a-- ++ == 2b جواب‌های معادلهء 3a و اگر

3 )4 	2 5/  )3 	2 )2 	1 5/ )1
پاسخ: گزینۂ 

 در این تیپ سؤالات معادلهء درجه‌دوم که ریشه‌ها برحسب ضرایب نوشته شده‌اند، همواره استفاده از روابط S و P کارساز است. 

 رابطة بين ريشه‌ها و ضرايب معادلة درجه‌دوم 
b داشته باشد، روابط زیر برای مجموع و حاصل‌ضرب ریشه‌ها برقرار است:  a و ax دو ریشهء bx c2

0+ + = اگر معادلهء درجه‌دوم

 S b
a

P c
a

= + = - = =a b ab, �
b را فقط باید با S و P به ‌دست‌ آوریم. چندتا از این‌ها را ببینید:  a و هر رابطهء متقارن دیگری برحسب

a :‌مجموع مربعات ریشه‌ها  b2 2 2 2+ = -S P �
a :‌مجموع مکعبات ریشه‌ها  b3 3 3 3+ = -S SP �

| :‌اختلاف ریشه‌ها |a b- = -S P2
4 �

a :‌مجموع جذر ریشه‌ها  b+ = +S P2 �

1 :‌مجموع معکوس ریشه‌ها  1
a b

+ = S
P

�

x ریشه‌های معادله هستند، پس در روابط S و P صدق می‌کنند:  b2 2= x و a
1

3=  گام اول:

S x x a b
b

P x x a b a
b

= + = + =

= = =

ì

í
ï

î
ï

1 2

1 2

3 2
7

2

3 2
6( )( )

�
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 6 6 1
1 1

0 2ab a
b

ab a
b

b
b

b ba= Þ = ¾ ®¾¾ = Þ = Þ = ±¹ گام دوم: از رابطهء P داریم: �

 b a a b

b

S

S

= - ¾ ®¾¾ = - <

= ¾

1
1

2

1

á¾õMHn

á¾õMHn

.SwH  Ç¤I¹U nj óo{ IM    

®®¾¾ =a 1

2

گام سوم: هر مقدار b را جداگانه بررسی می‌کنیم: �

 a b+ = 3

2
گام چهارم: مطلوب نهایی مسئله برابر است با: �

تست و پاسخ  9

m کدام است؟  n++ x باشند، حاصل mx n2
0++ ++ == 2 ریشه‌های معادلهء 1

bb
++ 2 و 1

aa
++ 2 و اعداد 3 1 0

2x x++ -- == bb ریشه‌های معادلهء aa و اگر

 -9 )4 	 7 )3 	 9 )2 	 -7 )1
پاسخ: گزینۂ 

 در دو سال اخیر، دو بار در کنکورهای مختلف ریاضی و تجربی، از مبحث تشکیل معادله سؤال طرح شده است، پس موضوع 
کم‌اهمیتی نیست و آن را جدی بگیرید. 

 تشکیل معادله همون حل معادله و رابطهء بین ریشه‌هاست ولی برعکس، کافیه مجموع و حاصل‌ضرب اون دوتا 
ریشهء جدید را حساب کنی. 

 تشکيل معادلة درجه‌دوم 
b رسیده‌ایم؟(.  a و b باشند )یعنی چه معادله‌ای بوده که آن را حل کردیم و به اعداد a و می‌خواهیم معادله‌ای بسازیم که جواب‌های آن
 x Sx P2

0- + = P را حساب کنیم و معادله را به شکل مقابل تشکیل دهیم: � = ab S و = +a b برای این کار کافی است
اما مسائل تشکیل معادله به این سادگی‌ها هم نیست. معمولاً معادله‌ای را می‌خواهند )معادلهء جدید( که جواب‌های آن رابطهء مشخصی با 
P¢ )مجموع و حاصل‌ضرب جواب‌های معادلهء جدید( را برحسب  S¢ و جواب‌های معادلهء داده‌شده )معادلهء قدیم( دارد. در این صورت شما باید

S و P )مجموع و حاصل‌ضرب جواب‌های معادلهء قدیم( بسازید. 
2 را می‌دهند و می‌گویند معادله‌ای بسازید که جواب‌های آن مربع جواب‌های این معادله باشد. شما جواب‌های  5 1 0

2x x- - = مثلاً معادلهء
b بگیرید و بنویسید:  a و S معادلهء قدیم را P= + = = = -a b ab5

2

1

2
, �

 ¢ = ¢ =a a b b2 2, b را بنویسید: � a و b¢ و a¢ و b¢ بگیرید. حالا رابطهء بین a¢ و جواب‌های معادلهء جدید را هم

 ¢ = ¢ + ¢ = + = - = + =S S Pa b a b2 2 2
2

25

4
1

29

4
P¢ را برحسب S و P حساب کنید: � S¢ و

 ¢ = ¢ ¢ = = =P Pa b a b2 2 2 1

4
�

4 تشکیل دادیم.  29 1 0
2x x- + = x یا x2 29

4

1

4
0- + = پس معادلهء جدید را به صورت

S  گام اول: در معادلهء فعلی داریم:  P= + = - = = -a b ab3

2

1

2
, �

¢ در نظر می‌گیریم:  = +b
b
2

¢ و1 = +a
a
2

1 گام دوم: جواب‌های معادلهء مجهول را

 ¢ = ¢ + ¢ = + + + = + + = + =S S
P

a b
a b

a b
ab

2
1

2
1

2 2
2

2
2 8 �

 ¢ = ¢ ¢ = + + = + + + = + + = -P S
P

a b
a b ab

a b
ab

( )( )2
1

2
1

4 2 2
1

4 2
1 1 �

 x S x P x x2 2
0 8 1 0- ¢ + ¢ = Þ - - = گام سوم: معادلهء جدید را می‌سازیم: �

 
m
n

m n
= -
= -

ì
í
î

Þ + = -
8

1
9 گام چهارم: با مقایسهء این معادله و معادلهء جدید صورت سؤال داریم: �
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تست و پاسخ  10

1 کدام است؟ 
4

2
4

1
2 2x x x x--

==
--

++ حاصل‌ضرب ریشه‌های معادلهء

-4  )4 	-3  )3 	-2  )2 	-1 )1
پاسخ: گزینۂ 

 راز حل معادلهء گویا تو مخرج‌مشترکه، پس مخرج‌مشترک بگیر و یک معادلهء درجه‌دو حل کن. 

 معادلة گويا
) حضور دارند، معادلهء گویا می‌گوییم.  )

ÁHï ¾±µ]k¹a

ÁHï ¾±µ]k¹a
به معادلاتی که در آن عبارت‌های گویا

برای حل معادلهء گویا، باید آن را از حالت کسری خارج کرد تا به یک معادلهء نهایتاً درجه‌چهار رسید. برای این کار دو روش داریم: 
معادلهء و سپس  برسیم  زیر  تساوی  به  نهایت  در  و  کنیم  تبدیل  کسر  یک  به  مخرج‌مشترک‌گیری  از  استفاده  با  را  تساوی  هر سمت   )1

a را حل کنیم.  x d x b x c x( ) ( ) ( ) ( )- =0a x
b x

c x
d x

( )
( )

( )
( )

= �
2( طرفین تساوی را در ک.م.م مخرج‌ها ضرب کنیم. 

آخرِ کار، جواب‌های به‌دست‌آمده را چک کنیم و آن‌هایی را که مخرج کسرها را صفر می‌کنند، رد کنیم. 

x است.  x2
4( )- x عبارت x( )- 4 x و - 4 ، x2  گام اول: ابتدا ک.م.م مخرج‌ها را حساب می‌کنیم. ک.م.م

 Þ = + - Þ - = Þ = - =x x x x x x2 4 2 0 2 2
2 2

1 2
, x ضرب می‌کنیم: � x2

4( )- گام دوم: طرفین تساوی را در

گام سوم: حاصل‌ضرب جواب‌های این معادله 2- است.

تست و پاسخ  11

است. محیط این مستطیل کدام است؟  2 5 4-- در یک مستطیل طلایی، اختلاف اندازهء طول و عرض آن

 5 1+ )2 		  2 5 1+ )1
6 )4 		 4 )3

پاسخ: گزینۂ 

 کافیه یک دو معادله ـ دو مجهول حل کنی. نسبت دو مجهول و اختلافشون رو داری، تمام. 

 عدد طلايی و مستطيل طلايی 
 x

x
- =1 عدد طلایی، عددی بزرگ‌تر از یک است که با معکوسش یک واحد اختلاف دارد، یعنی برای به‌ دست ‌آوردن این عدد باید معادلهء1

f است.  = +1 5

2
را حل کنیم. این عدد

حالا مستطیل طلایی، مستطیلی است که نسبت طول به عرض آن عدد طلایی باشد. 

�	

 a
b

= = +f 1 5

2
�

 گام اول: طول و عرض مستطیل را به ترتیب a و b می‌گیریم و دستگاه زیر را می‌سازیم: 

 a b

a b

= +

- = -

ì

í
ï

îï

1 5

2

2 5 4

�

نسبت طول به عرض آن عدد 

است. f = +1 5

2
طلایی
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 1 5

2
2 5 4

5 1

2
2 5 2

+ - = - Þ - = -b b b ( ) گام دوم: دستگاه را حل می‌کنیم: �

 Þ = -
-

= - +
- +

= - Þ = -b a4 5 2

5 1

4 5 2 5 1

5 1 5 1

3 5 5 1
( ) ( )( )

( )( )
�

= محیط + = =2 2 2 4( ) ( )a b گام سوم: محیط مستطیل را حساب می‌کنیم: �

12 
تست و پاسخ 

x جواب صحیح دارد؟  x n n++ -- ==2 به ازای چند مقدار طبیعی و یک‌رقمی n، معادلهء

3 )4 	4 )3 	5 )2 	9 )1

پاسخ: گزینۂ 

 همواره بررسی جواب‌های خاص یک معادله )طبیعی، صحیح، گویا، مثبت / منفی و ...( جزء تیپ‌های نسبتاً سخت معادلات هستند 

که یکی از آن‌ها هم در کنکور امسال )1403( رشتهء ریاضی مطرح شده بود. این سؤال هم بی‌شباهت به آن سؤال کنکور نیست. 

 برای حل معادلهء گنگ باید چیکار کنی؟ ... توان 2. 

 معادلة گنگ )راديکالی(
معادله‌ای که شامل عبارت رادیکالی باشد، معادلهء گنگ است. برای حل معادلهء گنگ کافی است عبارت رادیکالی را یک سمت تساوی نگه 
داریم و سپس طرفین تساوی را به توان 2 برسانیم تا از حالت رادیکالی خارج شود. معادلهء جبری به‌دست‌آمده را حل می‌کنیم و جواب‌ها 

را چک می‌کنیم. 
 3 2 1 2 3 2 2 1

2 2x x x x- - = Þ - = - مثال:�

 2 ·H¼U¾ ®¾¾ - + = - Þ - + = Þ = =9 12 4 2 1 7 12 5 0 1
5

7

2 2 2

1 2
x x x x x x x, �

هر دو جواب هم قابل قبول است. 

 x n n x- = -2  گام اول: معادله را به صورت مقابل بازنویسی می‌کنیم: �
گام دوم: طرفین تساوی را به توان 2 می‌رسانیم: 

 x n n x n x n x n n x n nn- = + - Þ = + ¾ ®¾¾ = + = +Î
2 2 2 2

2

2 2
1

2 2  Þ = +x n( )
2

1
2 �

گام سوم: n عددی طبیعی است، برای این‌که x مقداری صحیح به خود بگیرد، کافی است n زوج باشد که در بین اعداد طبیعی تک‌رقمی 4 

مقدار 2، 4، 6 و 8 را دارد. 
گام چهارم: 4 مقدار n را چک می‌کنیم و می‌بینیم که هر 4 مقدار قابل قبول‌اند. 

تست و پاسخ  13
y را در چند نقطه قطع می‌کند؟  x x== ++ --2 1 y نمودار تابع x== ++ 2 خط

3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

پاسخ: گزینۂ 

باشد،  حواستان  باید  فقط  می‌کند.  پیدا  اولویت  بسیار  معادله  حل  هندسی  روش  می‌شود،  جواب‌ها  تعداد  از  صحبت  وقتی   
منظورمان از رسم، رسم توابعی است که طول نقاط برخورد آن‌ها همان جواب‌های معادله باشد که ممکن است این توابع الزاماً خود توابع 

اصلی صورت سؤال نباشند. 

اعداد 1 تا 9
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 روش اول )روش هندسی(:
 2 1 2 1 1x x x x x+ - = + Þ + = + گام اول: معادلهء حاصل از تقاطع نمودارهای دو تابع را تشکیل می‌دهیم: �

g هستند.  x x( ) = f و1+ x x( ) = +1 گام دوم: جواب‌های دو معادله طول نقاط برخورد نمودارهای دو تابع

گام سوم: دو نمودار را در یک دستگاه مختصات رسم می‌کنیم: 

�
و می‌بینیم تعداد نقاط برخورد و در نتیجه تعداد جواب‌های معادلهء صورت سؤال برابر 2 است. 

روش دوم )روش جبری(:
گام اول: معادلهء حاصل از تقاطع نمودارهای دو تابع را تشکیل می‌دهیم: 

 2 1 2 2 1 2 1 1 1 1
2x x x x x x x x+ - = + Þ + = + Þ + = + = +( ) ( ) �

x یا صفر باشد یا 1.  +1 گام دوم: معادله هنگامی جواب دارد که

 x x+ = Þ = -1 0 1 �

 x x+ = Þ =1 1 0 �
پس معادله 2 جواب دارد. 

تست و پاسخ  14

aa کدام است؟  bb2 ++ g است. بیشترین مقدار x x( ) ( )== ++ 1
2 f بالای نمودار تابع x x x( ) ( ) | |== ++ ++1 2 ) نمودار تابع , )aa bb در بازهء

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1
پاسخ: گزینۂ 

f را حل کنیم:  x g x( ) ( )>  گام اول: باید نامساوی

 1 2 1 2 1 2 2 2
2 2 2+ + > + = + + Þ + > + = +( ) | | ( ) ( ) | x | x ( )x x x x x x x x x �

گام دوم: براساس علامت x دسته‌بندی می‌کنیم: 
 x x x x x> + > +0 2 2: ( ) ( ) غیرممکن �

 x x x x x x x x< - + > + Þ + < ¾ ®¾¾¾ - < <0 2 2 2 0 2 0: ( ) ( ) ( ) ¾zÄn »j ¸ÃM �

b به‌ دست می‌آید:  =0 a و = a به ازای2- b2 + ) است و بیشترین مقدار , )-2 0 ) زیر‌مجموعهء بازهء , )a b گام سوم: بازهء

 ( )maxa b2
4 0 4+ = + = �

تست و پاسخ  15

y برابر 36 است. مقدار مثبت a کدام است؟ x a== ++ y و خط x x a== ++ --| | | مساحت سطح محدود به نمودار تابع|

12 )4 	6 )3 	9 )2 	15 )1

پاسخ: گزینۂ 

از  دیگر  توابع  و  نمودارها  این  به  محدود  سطح‌های  مساحت  محاسبهء  هم‌چنین  و  قدرمطلقی  توابع  نمودار  که  می‌دانید  قطعاً   
تیپ‌های رایج کنکورهای چند سال اخیر است. 

 مشخصه که باید رسم کنی. پس نترس و رسم کن و ببین سطح بین دو تابع چه شکلیه؟

f (x) g(x)>

تابع گلدانی
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 نمودار توابع قدرمطلقی خاص
y که پس از تعیین علامت عبارت‌های داخل قدرمطلق‌ها ضابطهء خطی پیدا  ax b cx d= + + + +| | ... برای رسم توابع قدرمطلقی به فرم
می‌کنند، کافی است مقدار تابع را در ریشه‌های داخل قدرمطلق‌ها و سپس یک نقطه قبل‌تر و یک نقطه بعد‌تر را پیدا کرد. با وصل‌کردن 

متوالی این نقاط به هم نمودار تابع حاصل می‌شود. 
1 هستند. یک نقطه قبل‌تر از 

2
y را رسم کنیم. ریشه‌های داخل قدرمطلق‌ها 1- و x x x= + - + +| | | |2 1 1 مثلاً می‌خواهیم نمودار تابع
این دو به دلخواه می‌تواند 2- و یک نقطه بعدتر می‌تواند 1 باشد. مقادیر تابع را در این نقاط پیدا می‌کنیم: 

 x y= - =2 4:
 x y= - =1 2:

 x y= =1

2
2:

 x = =1 4: y

دو تابع خاص داریم که باید شکل آن‌ها را حفظ باشید، تابع گلدانی و تابع سرسره‌ای: 

y را در یک دستگاه مختصات رسم می‌کنیم: x a= + y و خط x x a= + -| | |  گام اول: تابع گلدانی|

�
y است:  x a= -2 y و شاخهء x a= + گام دوم: مختصات نقطهء M را پیدا می‌کنیم. این نقطهء برخورد خط

 2 2 3x a x a x a y aM M M M- = + Þ = Þ = �
گام سوم: مساحت مثلث سایه‌خورده را برحسب a به‌ دست می‌آوریم و برابر 36 قرار می‌دهیم:

S a a a a aa= ´ - = = ¾ ®¾¾ =>( )3

2
36 6

2 0 �
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آمار و احتمال یازدهم

16 
تست و پاسخ 

کدام گزینه، یک گزاره با ارزش درست را نشان می‌دهد؟ 

 x x2 > )1
 x2

1 0+ >  )2
3( مجموع یک عددِ مخالف صفر و معکوس آن، همواره مخالف صفر است. 

4( مجموع یک عدد و دو برابر قرینهء آن، همواره مخالف صفر است. 

پاسخ: گزینۂ 

 هر جمله را ابتدا با تعریف گزاره و بعد ارزش آن را چک کنید. 

 گزاره و گزاره‌نما 
 گزاره: جملهء خبری که فقط یک ارزش داشته باشد را گزاره می‌گوییم. )دقت کنید که فقط یک ارزش داشته باشد. حالا ممکن است ما 

ارزش آن را بدانیم یا ندانیم.( 
 گزاره‌نما: به جملهء خبری شامل یک یا چند متغیر )همین‌جوری ارزش آن معلوم نیست( که با جای‌گذاری مقادیر به جای متغیر تبدیل به 

گزاره )تازه می‌شود در مورد ارزش آن صحبت کرد.( می‌شود، گزاره‌نما می‌گوییم. 
 دامنهء گزاره‌نما: مجموعهء اعدادی که می‌توانیم به جای متغیرهای گزاره‌نما قرار دهیم. 

 مجموعه‌جواب گزاره‌نما: اعدادی از دامنه که با قراردادن آن‌ها به جای متغیرها، گزاره‌ای با ارزش درست به دست می‌آید. 

 بررسی گزینه‌های نادرست:  و  گزاره نیستند، بلکه گزاره‌نما هستند. 
0 2 0 0


+ =( )
·A 

á
¾¹Äo¤

.

oÿÅ ´À 

SwH

 به ازای عدد صفر نادرست می‌شود. �

 درست است: 
 a

a
a

a
a a

+ = + ¹
¯

¹- Þ + ¹

1 1
0

2

1 1 0
2 2

( ·¼a)

�

تست و پاسخ  17
برای گزاره‌های p ، q و r ، ارزش کدام گزاره همواره درست است؟ 

 ( ) ( )p q r pÙ Þ Ú  )4 	 ( ) ( )p q r pÚ Þ Ù  )3 	 ( ) ( )p p r qÙ Þ Ú  )2 	 ( ) ( )p p r qÚ Þ Ù  )1

پاسخ: گزینۂ  

 از بحث منطق ریاضی یک سؤال حتماً در کنکور می‌آید، پس به روابط آن به خوبی مسلط باشد.

 جدول ارزش گزاره‌ها  

ریاضیفارسیارزش
pp یا qوقتی درست است که حداقل یکی از p یا q درست باشد.  qÚ

pp و qوقتی درست است که p و q هر دو درست باشند.  qÙ

pاگر p آن‌گاه qفقط در حالتی که p درست و q نادرست باشد، نادرست است و در بقیهء حالت‌ها درست است.  qÞ

Pp اگر و فقط اگر qوقتی درست است که p و q هم‌ارزش باشند.  qÛ

 نقیض pارزش آن برعکس p است.  p
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هم‌ارزی ترکيب شرطی 

q )حکم( است.  ترکیب شرطی p آن‌گاه q، هم‌ارز نقیض p )نقیض فرض( یا 
 p q p q

ÆoÎ ´§e

­ ­
Þ º Ú �

p غلط  Tº q و Fº ، r Fº p غلط می‌شود و  به ازای Tº r و Fº r غلط می‌شود.  به ازای Fº   به ازای
می‌شود، اما  به انتفای مقدم همواره درست است. 

18 
تست و پاسخ 

"" و نقیض آن در کدام گزینه آمده است؟  ÎÎ ++ ++ >>x x x; 2 1
4 ارزش گزارهء سوری0

 $ Î + + £x x x; 2 1

4
1( نادرست،0

 $ Î + + £x x x ; 2 1

4
2( درست،0

 " Î + + £x x x; 2 1

4
3( درست،0

 $ Î + + £x x x ; 2 1

4
4( نادرست،0

پاسخ: گزینۂ  

 به‌دست‌آوردن نقیض سورها یکی از موضوعات اساسی این فصل است که برای هر مدل گزاره‌ای باید بلد باشید. 

 بررسی سورها 

نوع سورنمادفارسی

p درست باشد. x( ) ،U عضو x وقتی درست است که به ازای هر " Îx U p x: ( عمومی" به ازای هر (

p درست  x( ) ،U از x وقتی درست است که به ازای حداقل یک
$ باشد )یک عدد وجود داشته باشد و جواب تهی نباشد(. Îx U p x: ( به ازای برخی )یا (

وجودی$ وجود دارد.(

 D < ¬ + +0
2ax bx c  شرط همواره مثبت یا همواره منفی‌بودن عبارت درجه‌دوم

x است. = - 1

2
D و ریشه  =0 x این گزاره نادرست است. زیرا در این معادلهء درجه‌دوم  = - 1

2
 به ازای

�

$ می‌باشد. Î + + £x x x ; 2 1

4
0 و نقیض آن به صورت 

19 
تست و پاسخ 

کدام‌یک از گزاره‌های سوری زیر از لحاظ ارزش درستی با بقیه متفاوت است؟ 

 $ Î + =x x
x

x; 1

2
)2 		  " Î + >x x x;( )1 4

2 )1

 " Î -
-

= + +x x
x

x x;
3

21

1
1 )4 		  $ Î + <x x x; 2

5 2 )3

پاسخ: گزینۂ  
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را  کار  نقض  مثال  یک  پیداکردن  گاهی  نداریم.  اثبات  به  نیاز  همیشه   " علامت با  سوری  گزاره‌های  ارزش  پیداکردن  برای   
راحت‌تر می‌کند. 

x نادرست  4 که نادرست است.  هم به ازای1= 4> x داریم  گزینه‌ها را به ‌ترتیب بررسی می‌کنیم. در  به ازای1=
، مثبت است، عبارت به ازای هر مقدار x، مثبت می‌شود،  x2 D و ضریب <0 x که چون در این عبارت x2

2 5 0- + < می‌شود. در  هم داریم 
 x پس این گزینه هم نادرست است. اما در  اگر یک مقدار برای x پیدا کنیم که به ازای آن ارزش گزاره درست شود، کافی است. به ازای1=

این گزاره صحیح می‌شود. 

20 
تست و پاسخ 

زیرمجموعه‌های  تعداد  برابر  چند   A مجموعهء  زیرمجموعه‌های  تعداد   ،n A B( ) == 55 و  n A B n A B n( ) ( ) (B A) == -- == --4 5 اگر

مجموعهء B است؟ 

2048 )4 	512 )3 	128 )2 	32 )1
پاسخ: گزینۂ  

 تعداد زیرمجموعه‌ها بارها در کنکور مورد سؤال قرار گرفته است. با توجه به حجم کم درس، حتماً ارزش وقت‌گذاشتن برای 
مطالعه را دارد.  

n را بنویسید.  A B( )  با توجه به روابطی که بلدید و روابط صورت مسئله، معادلهء

2n )دو به توان تعداد عضوهای مجموعهء A( است.  A( )  تعداد زیرمجموعه‌های مجموعهء A برابر

 . n B A x( )- = 5 n و A B x( )- = 4 n را مساوی x می‌گیریم. آن‌گاه با توجه به صورت سؤال داریم: A B( )  گام اول:

n می‌نویسیم.  B A( )- n و A B( )- n را برحسب A B( ) گام دوم: معادلهء

 n A B n A B n B x x x x( ) ( ) (B A) n(A )∪ ∩= - + - + Þ = + + Þ =
4 5

55 100 �

n را محاسبه می‌کنیم و تعداد زیرمجموعه‌هایشان  B( ) n و A( ) ؛ n A B( ) n و داشتن B A( )- n و A B( )- گام سوم: با به دست آوردن
را به‌ دست می‌آوریم.

 
n A n A B n A B
n B n B A n A B
( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

= - + = + =
= - + = + =

Þ




25 55 80

20 55 75

2
80

22

2 32
75

5= = �

تست و پاسخ  21

A باشند، آن‌گاه کدام رابطه نادرست است؟  BÌÌ اگر A و B دو مجموعهء غیرتهی با شرط

 B A ¢ = Æ )4 	 A B ¢ = Æ )3 	 A B A- ¢ = )2 	 B A A- ¢ = )1
پاسخ: گزینۂ  

 روابط بین مجموعه‌ها از آن سؤالات ساده‌ای است که با رسم دقیق نمودار ون حل می‌شوند. 

  به ‌صورت مقابل ساده می‌شود: 

�	
 B A B A A- ¢ = = �	

با توجه به شکل درست است. 
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A B A B A- ¢ = =  را نیز به همان صورت ساده می‌کنیم که با توجه به نمودار این گزینه نیز درست است.� 

A B A B
¢ = - = Æ A است، پس این گزینه نیز درست است.� BÌ  چون

 B A B A
¢ = - ¹ Æ  که نادرست‌بودن آن با توجه به نمودار واضح است. �

تست و پاسخ  22

A برابر 11 باشد، کم‌ترین مقدار  B m و تعداد اعضای مجموعهء k-- == 5 مجموعه‌های A و B به ترتیب دارای m و k عضو هستند. اگر 

ممکن برای m کدام است؟ 

9 )4 	8 )3 	7 )2 	6 )1
پاسخ: گزینۂ 

 . n A B( ) =0  برای این‌که تعداد عضوهای A کم‌ترین شود باید اشتراک A و B  به حداقل برسد، یعنی: 
 n A m n( ) , (B) k= = �

 n B n A n n A B n nn(A ) ( ) (B) ( ) (A) (B)(A B)∪ ∩ ∩= + - = ¾ ®¾¾¾¾ + ==
11 11

0 �

 Þ
- =
+ =

ì
í
î

Þ = Þ =
m k
m k

m m
5

11
2 16 8 �

توجه کنید که اگر تعداد اعضای اشتراک A و B عددی بزرگ‌تر از صفر باشد، مقداری که برای m به دست می‌آید از 8 بزرگ‌تر می‌شود. امتحان کنید!

تست و پاسخ  23

در یک نظرسنجی از 110 مشتری یک فروشگاه زنجیره‌ای، مشخص شد که 70 نفر آن‌ها در یک ماه گذشته از محصولات شرکت A و 57 نفرشان 

از محصولات شرکت B خرید کرده‌اند. اگر 15 نفر از آن‌ها از هیچ‌یک از این دو شرکت خرید نکرده باشند، چند نفر فقط از یکی از این دو شرکت 

خرید کرده‌اند؟ 

63 )4 	72 )3 	84 )2 	 95 )1
پاسخ: گزینۂ 

 شمارش تعداداعضای دو یا سه تا مجموعه و اجتماع و اشتراکشان، سؤال حتمی کنکور و بسیار هم ساده است.

A شروع کن و پرُ کن. اگر معلوم بود عدد قرار بده؛ اگر نه x بذار. B  برو سراغ نمودار ون و از

 بیایید برویم سراغ نمودار ون:
70 57 15 110 32- + + - + = Þ =x x x x گام اول: ابتدا تعداد افرادی که از هر دو شرکت خرید کرده‌اند، یعنی x را به دست می‌آوریم:�

�
گام دوم: حالا تعداد افرادی که فقط از یکی از این دو شرکت خرید کرده‌اند را به دست می‌آوریم:

 ( ) ( )A B B A x x x
A B

- - = - + - = - = - =
¯ ¯

 70 57 127 2 127 64 63

pH ô£Î ¾¨ ÂºIv¨ pH ô£ÎÎ ¾¨ ÂºIv¨

.kºHï½jo¨ kÄoi.kºHï½jo¨ kÄoi

�
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تست و پاسخ  24
)] برابر کدام است؟  ) ] [A (B C) ]¢¢ -- ¢¢ ¢¢ ¢¢-- ¢¢-- ¢¢B A C  C، آن‌گاه مجموعهء A B== ¢¢

 اگر U مجموعهء مرجع و
 Æ )4 	 U )3 	 B )2 	 ¢A )1

پاسخ: گزینۂ  

 جبر مجموعه‌ها از سؤالات پای ثابت کنکور هر سال است. 

 جبر مجموعه‌ها 

 قوانین شرکت‌پذیری
A B C A B

A B

∪ ∪ ∪ ∪
∩
( ) ( ) C

(

= (.´ÄoÃ«M ÌIµT]H Ï»H Hn IU »j ³Hk¨ k¹¨ïÂµº Â¤oÎ)

∩∩ ∩ ∩C A B) ( ) C=

ì
í
ï

îï (.´ÄoÃ«M ¥HoT{H Ï»H Hn IU »j ³Hk¨ k¹¨ïÂµº Â¤oÎ)

�

 قوانین پخشی )عکس آن فاکتورگیری(
A B C A B A C

A B C A B A C

∪ ∩ ∪ ∩ ∪

∩ ∪ ∩ ∪ ∩

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

=

=

ì

í
ïï

î
ï
ï

n¼T¨IÎ

n¼T¨IÎ

 �

A قوانین زیرمجموعه B
A B B
A B A
A B

Í

=
=

- = Æ

∪
∩ (.k¹TvÀ ¾Îoö»j ôMH»n Â¶IµU) �

 قوانین دمورگان
( )
( )
A B A B
A B A B
∪ ∩
∩ ∪

¢ = ¢ ¢
¢ = ¢ ¢

ì
í
î

�

A قانون تفاضل به اشتراک B A B- = ¢
  �

 Jm]¸ÃºH¼¤ ·¼a

·¼a

A A B A A B A
A A B

∪ ∩ ∩
∩ ∪ ∪
( ) ( )

A (A B) A ( )
= Í

= Í
ì
í
î

�

 برای ساده‌سازی عبارت‌های مجموعه‌ای می‌توانیم از نمودار ون هم کمک بگیریم. 

 ( ) ( )¢ - ¢ ¢ = ¢ ¢ = ¢B A B A C �
 ¢ =C C U �

U می‌شود.  پس قسمت اول عبارت
اجتماع U و هر مجموعهء دلخواهی، U است. 

 U X U = �
تست و پاسخ  25

کدام گزاره می‌تواند هم‌ارزی منطقی با گزارهءS داشته باشد؟

( ( )) ( (~ )) ( )q p r q p r p qÞ Ú Þ Ù Ú[ ] Þ Ù )1
( ~ ) (( ) ( )) (~ ( ) r)p r q r q r q pÚ Þ Ù Þ Ú[ ] Þ Ù Ú )2

p q r q r p rÞ Ú Þ Ù[ ] Þ Ú Ù(( ) ( )) (~ ( ) q) )3

( (~ )) ( ) (~ )r p q p q q r pÙ Ú Þ Ú[ ] Þ Ù Þ[ ] )4

پاسخ: گزینۂ 

Srqp
FTTT
TFTT
TTFT
FFFT
FTTF
TFTF
FTFF
FFFF
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 از جدول ارزش گزاره‌ها کمک بگیر.

 
® º

® º

ì
í
ï

îï

T T

F T
�

 بررسی گزینهء درست:

~گزارهء گزینهء  ( ) qp rÚ Ùp q r q rÞ Ú Þ Ù(( ) ( ))( ) ( )q r q rÚ Þ ÙSrqp

FFTTFTTT

TFFFTFTT

TFFFTTFT

FFTTFFFT

FFTTFTTF

TTTFTFTF

FFTFFTFF

FFTTFFFF

به بررسی سایر گزینه‌ها می‌پردازیم:

)گزارهء گزینهء  ( )) ( (~ ))q p r q p rÞ Ú Þ Ù Ú q p rÙ Ú(~ )q p rÞ Ú( )Srqp

TFFTFTTT

S هم‌ارز نیست. نیازی به ادامه نیست، این گزاره با 

~گزارهء گزینهء  ( ) rq pÙ Ú( ~ ) ( )p r mÚ Þ( ) ( )q r q r
m

Ù Þ Ú
� ��� ���

Srqp

TTTTFTTT

S هم‌ارز منطقی نیست. این گزینه نیز با گزارهء

~)گزارهء گزینهء  )q r pÙ Þ( (~ )) ( )r p q p qÙ Ú Þ ÚSrqp

TTTFTTT

S با گزارهء  نیز هم‌ارز منطقی نیست. گزارهء 
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هندسۂ دهم

تست و پاسخ  26

کدام‌یک از نقاط زیر، از سه رأس یک مثلث به یک فاصله است؟ 
2( نقطهء همرسی عمودمنصف‌های آن 1( نقطهء همرسی نیمسازهای داخلی آن	

4( نقطهء همرسی ارتفاع‌های آن 		 3( نقطهء همرسی میانه‌های آن

پاسخ: گزینۂ 

 در هر مثلث عمودمنصف‌های سه ضلع همرس‌اند و نقطهء همرسی از هر سه رأس مثلث به یک فاصله است. 

   �
 در هر مثلث نیمسازهای زوایای داخلی همرس‌اند و این نقطه از هر سه ضلع به یک فاصله‌اند. 

�

 با توجه به درس‌نامه،  درست است.

تست و پاسخ  27

 AC == 4 چند نقطهء متمایز برای رأس B در مثلث ABC واقع در صفحهء مختصات می‌توان یافت که فاصلهء رأس B از نقطهء A و وسط پاره‌خط 

به ترتیب 3 و 1 واحد باشد؟

4 )4 3( صفر	 	2 )2 	1 )1
پاسخ: گزینۂ 

 مجموعه نقاط با فاصلهء ثابت از یک نقطه موضوع ساده‌ای است که سؤالات متنوعی از آن طراحی می‌شود.

B روی
دایره‌ای به مرکز A و شعاع 3 قرار دارد.

دایره‌ای به مرکز M )وسط AC( و شعاع یک قرار دارد.

ì

í
ï
ï

î
ï
ï

ì

í
ï
ï

î
ï
ï

ì

í
ï
ï

î
ï
ï

 مجموعه نقاط با فاصلة ثابت از يک نقطه
نقاطی از صفحه که از نقطهء ثابت A به فاصلهء r باشند، روی دایره‌ای به مرکز A و شعاع r قرار می‌گیرند؛

 A صدق می‌کنند، باید دایره‌ای به مرکز AM r= پس برای ترسیم مجموعه ‌نقاطی مانند M که در ویژگی
و شعاع r رسم کنیم.

 فاصلهء رأس B از نقطهء A، 3 واحد است، پس B روی دایره‌ای به مرکز A و شعاع 3 
.)C A( , )3 قرار دارد )نقطه‌ای روی دایرهء

از طرفی طبق فرض سؤال داریم فاصلهء رأس B از نقطهء وسط پاره‌خطAC )نقطهء M( 1 واحد است، 
C(. نقطهء B، نقطهء  M( , )1 پس B روی دایره‌ای به مرکز M و شعاع 1 قرار دارد )نقطه‌ای روی دایرهء
AC واقع است، یعنی  این دو دایره، روی خط  تنها نقطهء مشترک  این دو دایره است. چون  مشترک 

مثلثی قابل رسم نیست.
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تست و پاسخ  28

BC باشد،  == 12 مطابق شکل AO و DO نیمسازهای زوایای A و D در ذوزنقهء قائم‌الزاویهء ABCD هستند. اگر

حاصل‌ضرب طول قاعده‌های این ذوزنقه کدام است؟ 

60 )4 	48 )3 	36 )2 	24 )1

پاسخ: گزینۂ 

 با داشتن نیمساز زاویه‌ها باید حواسمان به این ویژگی باشد که هر نقطه روی آن از دو ضلع زاویه به یک فاصله است. 

 از نقطهء O بر AD عمود کن و مثلث‌های همنهشت ایجاد‌شده را پیدا کن. 

ÆA است، با در نظر داشتن ویژگی نیمساز، از O به AD عمود می‌کنیم. مثلث‌های   گام اول )رسم OH(: چون AO نیمساز 
 .AH AB x= = ABO و AHO به حالت تساوی وتر و یک زاویهء حاده همنهشت‌اند، پس 

 .DH DC y= = DHO همنهشت هستند و
D

DCO و
D

 به ‌دلیل مشابه
در نتیجه داریم:

�
 AD AH DH x y= + = + �

گام دوم )رسم عمود AK(: از رأس A عمود AK را بر ضلع CD رسم می‌کنیم. چهار‌ضلعی ABCK مستطیل 
 .AK BC= =12 DK و y x= - CK و در نتیجه x= بوده و

طبق قضیهء فیثاغورس در مثلث ADK داریم: 
 AK AD DK x y y x2 2 2 2 2 2

12= - Þ = + - -( ) ( ) �

 Þ = + + - - + = Þ =144 2 2 4 36
2 2 2 2( ) ( )x xy y y xy x xy xy �

تست و پاسخ  29

. اگر عمودمنصفAP ،AB را در Q قطع کند، زاویهء BQP چند درجه است؟ PH PK== ÆC و == 44 ، ÆB == 52
 در شکل رسم‌شده

76 )2 		 84 )1
�48 )4 		 68 )3

پاسخ: گزینۂ 

 از بخش‌های مهم فصل اول هندسهء دهم ویژگی‌های عمودمنصف و نیمساز است. در بیشترین آزمون‌ها سؤالی از این بخش 
می‌بینیم.

 ويژگی مهم نيمساز زاويه

¢OMH بنا به حالت برابری  Oz نیمساز زاویهء xOy است. اگر M نقطه‌ای واقع بر Oz باشد، دو مثلث قائم‌الزاویهء OMH و در شکل زیر، 
MH، بنابراین: MH= ¢ وتر و یک زاویهء حاده همنهشت هستند، پس

هر نقطه روی نیمساز یک زاویه از دو ضلع آن زاویه به یک فاصله است.
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حالا فرض کنید نقطه‌ای مانند N داریم که می‌دانیم از دو ضلع زاویهء xOy به یک فاصله است. اگر از N به O وصل کنیم، این بار دو مثلث 
، بنابراین هر نقطه که از دو ضلع یک زاویه  Æ ÆO O

1 2
= ONH و ONK بنا به حالت برابری وتر و یک ضلع زاویهء قائمه همنهشت هستند، پس

به یک فاصله باشد، روی نیمساز آن زاویه قرار دارد.

�

ويژگی‌ مهم عمودمنصف يک پاره‌خط
اگر دنبال نقاطی می‌گردیم که از دو نقطهء A و B به فاصلهء مساوی باشند، کافی است عمودمنصف پاره‌خط AB را بکشیم. هر نقطه روی 

این عمودمنصف جواب ماست؛ پس:
نقاطی که از A و B به یک فاصله باشند، روی عمودمنصف AB هستند. 

     

NA NB MA MB PA PB= = =, ,

ضمن‌ آن‌که: هر نقطه‌ای که روی عمودمنصف AB باشد، از A و B به یک فاصله است. �

 :) ÆA1  گام اول )رسم AP و محاسبهء
) پس روی نیمساز A قرار دارد، بنابراین AP نیمساز زاویهء A نیمساز زاویهء A است، داریم: )PK PH= P از دو سر زاویهء A به یک فاصله است

     Æ Æ Æ Æ ÆÆ Æ
A B C A A AB C+ + = ¾ ®¾¾¾¾¾ = Þ = == =

180 84 42
52 44

1 2

  

 

» �

 �
 AQ BQ= BQPÆ(: عمودمنصف AB را رسم می‌کنیم. پاره‌خط AP را در Q قطع می‌کند. طبق ویژگی‌های عمودمنصف گام دوم )محاسبهء

. Æ ÆA B
1 1

42 42 84+ = + =   BQPÆ که زاویهء خارجی مثلث ABQ می‌باشد برابر است با Æ است و ÆA B
1 1

42= =  پس

ست و پاسخ  30
با معلوم‌بودن طول قطر یک مستطیل و طول دو قطر یک لوزی، به‌ترتیب چند مستطیل و چند لوزی قابل رسم است؟ 

4( بی‌شمار ـ بی‌شمار  3( 1 ـ بی‌شمار	 2( بی‌شمار ـ 1	 1( 1 ـ 1	

پاسخ: گزینۂ  

با داشتن طول قطر مربع، طول قطرهای لوزی و )طول یک ضلع و طول قطر مستطیل( این چهارضلعی‌ها به‌ صورت منحصربه‌فرد قابل رسم هستند. 

 با معلوم‌بودن طول دو قطر یک لوزی، چون قطرها بر هم عمودند، مثلث OAB به صورت منحصربه‌فرد قابل رسم است. لذا 
لوزی نیز به‌ صورت منحصربه‌فرد قابل رسم است. 

�

اما با معلوم‌بودن طول قطر یک مستطیل چون زاویهء بین قطرها معلوم نیست، مثلث BOC به ‌صورت واحد قابل رسم نیست، پس بی‌شمار 
مستطیل داریم.

              �
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تست و پاسخ  31

کدام‌یک از گزاره‌های زیر را می‌توان به‌ صورت قضیهء دوشرطی نوشت؟ 

1( هر دو مثلث هم‌نهشت، متشابه هستند. 
2( اگر همهء زوایای یک چندضلعی برابر باشند، اضلاع آن نیز با هم برابرند. 

3( هر مربع، دو قطر برابر و عمود بر هم دارد. 
4( اگر دو ضلع مثلثی برابر یکدیگر باشند، ارتفاع‌های نظیر آن اضلاع مساوی یکدیگرند. 

پاسخ: گزینۂ  

 ویژگی‌های چند‌ضلعی‌های مختلف را به خوبی بلد باشید که پای ثابت سؤال‌های این فصل است. 

 گزینه‌ها را به‌ ترتیب مطالعه کن و سعی کن برای خودشان یا عکس آن‌ها مثال نقض پیدا کنی. 

 بررسی گزینه‌ها:
 هر دو مثلث همنهشت، متشابه هستند ولی عکس این گزاره برقرار نیست، یعنی دو مثلث متشابه لزوماً همنهشت نیستند. مثلاً هر دو مثلث 

متساوی‌الاضلاع دلخواه متشابه هستند، ولی اضلاع آن‌ها لزوماً برابر نیست و همنهشت نیستند.
 این گزاره و عکس آن هیچ‌کدام درست نیستند. مثلاً مستطیل چهار زاویهء برابر دارد ولی اضلاع آن فقط دو به دو برابر یکدیگرند و برعکس 

لوزی چهار ضلع برابر دارد ولی زوایای آن فقط دو به دو برابر یکدیگرند.
 هر مربع دو قطر برابر و عمود بر هم دارد ولی عکس این گزاره برقرار نیست، یعنی چهار ضلعی‌ای که دو قطر برابر و عمود بر هم داشته 

باشد، لزوماً مربع نیست مانند شکل مقابل:

     AC BD AC BD= ^, �

 اگر دو ضلع مثلثی برابر یکدیگر باشند، ارتفاع‌های نظیر آن اضلاع مساوی یکدیگرند و برعکس اگر ارتفاع‌های نظیر دو ضلع مثلثی مساوی 
یکدیگر باشند، آن دو ضلع نیز با هم مساوی‌اند، پس این گزاره را می‌توان به صورت قضیهء دوشرطی نوشت.

تست و پاسخ  32

داخلی  نیمسازهای  بین  زاویهء  است.  برقرار   Æ
Æ Æ

A B C== == ==
2 3

40
 رابطهء داخلی،  زاویه‌های  اندازه‌های  بین   ،ABCD محدب  چهارضلعی  در 

زاویه‌های A و D چند درجه است؟

90 )4 	80 )3 	70 )2 	60 )1
پاسخ: گزینۂ 

180 است.  1( مجموع زاویه‌های داخلی هر مثلث
2( مجموع زاویه‌های داخلی هر چهارضلعی محدب360 است.

:)ABCD گام اول )محاسبهء زاویه‌های داخلی چهارضلعی 

 Æ , Æ , ÆA B C= = ´ = = ´ =40 2 40 80 3 40 120
     Æ است نتیجه می‌گیریم:�

Æ Æ
A B C= = =

2 3
40
 از این‌که

و از این‌که مجموع زاویه‌های داخلی هر چهارضلعی محدب360 است نتیجه می‌گیریم:

 Æ Æ Æ Æ Æ ÆA B C D D D+ + + = Þ + + + = Þ =360 40 80 120 360 120
      �
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گام دوم )رسم شکل مناسب و محاسبهء خواستهء سؤال(:

ÆD را E می‌نامیم. ÆA و با توجه به اندازهء زاویه‌های داخلی چهارضلعی ABCD، آن را رسم کرده و نقطهء برخورد نیمسازهای داخلی

�

 20 60 180 100
   + + = Þ =AED AEDÆ Æ 180 قرار می‌دهیم:� در مثلث ADE، مجموع زاویه‌های داخلی را برابر با

 DEx AEDÆ Æ= - =180 80
  100 را نداریم، پس منظور سؤال زاویهء حادهء بین دو نیمساز است که برابر است با:� در بین گزینه‌ها

تست و پاسخ  33

AD را در نظر بگیرید. اگر اندازهء قطر BD در این چهارضلعی عددی صحیح  == 5 ،CD == 8 ،BC == 4 ،AB == 2 چهارضلعیABCD با اضلاع

باشد، میانگین مقادیر ممکن برای اندازهء قطر BD کدام است؟ 

6 )4 	 5 5/ )3 	5 )2 	 4 5/ )1
پاسخ: گزینۂ  

 وقتی طول دو ضلع مثلث را داری و برای ضلع سوم به دنبال مقادیر قابل قبول هستی، باید سراغ نامساوی مثلثی بروی. 

نامساوی مثلثی: در هر مثلث طول هر ضلع از مجموع طول‌های دو ضلع دیگر کم‌تر و از تفاضل آن‌ها بیشتر است. 

b c a b c- < < + �

 نامساوی مثلث را در مثلث ABD و BCD می‌نویسیم:

�

ABD BD

BCD BD
BD

D

D

:

:

5 2 5 2

8 4 8 4

4 7
- < < +

- < < +

ü

ý
ï

þ
ï

¾ ®¾¾ < <¥ HoT{H Þ = ÞBD 5 IÄ 6 = میانگین مقادیر ممکن + =5 6

2
5 5/ �

تست و پاسخ  34

در مثلث ABC اندازهء زاویهء حادهء B از زاویهء B بیشتر است و نیمساز زاویهء خارجی A، امتداد ضلع BC را در D قطع می‌کند. چه تعداد از 

نامساوی‌های زیر، لزوماً برقرارند؟

 AD AB>> الف(

 AD BD>> ب(

 BD AB>> پ(

4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1

پاسخ: گزینۂ 
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 برای مقایسهء اضلاع باید زوایای روبه‌رویشان را مقایسه کنیم. توجه به زوایای خارجی و زوایای حاده یا منفرجهء مثلث در این 
سؤالات به ما کمک می‌کند تا زاویهء بزرگ‌تر را پیدا کنیم.

. )زاویهء بزرگ‌تر، روبه‌روی ضلع بزرگ‌تر است.( Æ ÆB C> AC، آن‌گاه AB> در مثلث ABC اگر
AC. )ضلع بزرگ‌تر، روبه‌روی زاویهء بزرگ‌تر است.( AB> ، آن‌گاه Æ ÆB C> در مثلث ABC اگر

90 است،   زاویهء B حاده است پس زاویهء خارجی B یعنی زاویهءB1 بزرگ‌تر از

.AD BD> AD و AB> پسÆB1 بزرگ‌ترین زاویه در مثلث ABD است؛ پس
�

 ABD و در نتیجه در مثلث Æ ÆA D1 > Æ پس ÆA A
2 1

= Æ و چون ÆA D2 > ، پس ( Æ Æ Æ)D C A+ = 2 A2 زاویهء خارجی مثلث ACD است زاویهء
.BD AB> داریم

تست و پاسخ  35

 HCBÆ HABÆ و   ،HACÆ در مثلث ABC اندازهء زاویه‌های B، A و C به ترتیب با 1، 2 و 6 متناسب و ارتفاع‌ها درنقطهء H همرس‌اند. زاویه‌های 

به ترتیب با کدام اعداد متناسب‌اند؟

4( 2، 3 و 6 3( 2، 7 و 13	 2( 1، 2 و 6	 1( 3، 5 و 13 	

پاسخ: گزینۂ 

HCBÆ را به دست بیاور. HABÆ و ،HACÆ  اندازهء زاویه‌های مثلث را به دست بیاور و با رسم ارتفاع‌ها زوایای

 2k ،k با 1 و 2 و 6 متناسب‌اند، پس آن‌ها را به ترتیب C و B، A گام اول )محاسبهء اندازهء زاویه‌های مثلث(: اندازهء زاویه‌های 
6k در نظر گرفته و k را به دست می‌آوریم. و

 Æ Æ ÆA B C k k k k k+ + = Þ + + = = Þ =180 2 6 9 180 20
   �

 BQ، 120 رسم می‌کنیم و ارتفاع‌‌های 40 و ،20را با زاویه‌های ABC مثلث :)HCBÆ HACÆ و ،HABÆ گام دوم )محاسبهء اندازهء زاویه‌های

 AR و CP را رسم می‌کنیم. دقت کنید که چون مثلث ABC دارای زاویهء منفرجه است، نقطهء همرسی ارتفاع‌های آن )H(، بیرون مثلث

قرار می‌گیرد.
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Q

B
A HAC HAB

D
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Æ Æ Æ=
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Þ = Þ = Þ =
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


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D
:
Æ

Æ
Æ=

=

ì
í
ï

îï
Þ =

90
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40





 �

 HCB Q CHQÆ Æ Æ= + = + =90 40 130
   �

 13 و   5 و   3 اعداد  با  ترتیب  به  زاویه‌ها  این  پس   ،HCBÆ =130 و  HABÆ = 50
 ،HACÆ = 30

 داریم  تناسبات(:  )محاسبهء  سوم  گام 

هستند. متناسب 
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فیزیک دهم

تست و پاسخ  36
چند مورد از موارد زیر در مدل‌سازی آرمانی حرکت پرتابی توپ بسکتبال 

قابل چشم‌پوشی است؟
الف( مقاومت هوا و اثر وزش باد	
ب( نیروی گرانشی وارد بر توپ�

پ( تغییر نیروی گرانش به دلیل تغییر ارتفاع توپ
ت( چرخش توپ در هنگام حرکت

ث( اندازه و شکل توپ  
5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

� پاسخ: گزینۂ 
 در مدل‌سازی آرمانی حرکت پرتابی توپ بسکتبال از دو عامل اصلی و به شدت تأثیرگذار نمی‌توانیم چشم‌پوشی کنیم:

اول: ب( نیروی گرانشی وارد بر توپ: چون اگر این عامل را حذف کنیم، توپ بسکتبال هرگز به سمت زمین برنمی‌گردد و روی یک خط راست 
از کرهء زمین دور می‌شود. )مورد ب(

دوم: جهت حرکت اولیهء توپ: زیرا اگر جهت حرکت اولیه را تغییر دهیم، سرنوشت مسیر توپ تغییر خواهد کرد. مثلاً به جای این‌که وارد حلقه 
شود به سر و صورت تماشاگران برخورد می‌کند.

از تمامی موارد دیگر می‌توانیم چشم‌پوشی کنیم، چون تأثیر آن‌ها چشم‌گیر نیست.
الف( برای سادگی فرض می‌کنیم توپ در خلأ حرکت می‌کند و از مقاومت هوا و اثر وزش باد خبری نیست.

پ( تغییر فاصلهء توپ از مرکز  زمین )تغییر ارتفاع توپ( در مقایسه با شعاع کرهء زمین خیلی ناچیز است. برای همین با خیال راحت بی‌خیال آن می‌شویم.
ت( چرخش توپ به دور خودش چندان مسیر توپ را جابه‌جا نمی‌کند پس می‌توانیم آن را نادیده بگیریم.

ث( از اندازه و شکل توپ و ناهمواری‌های روی سطح توپ )درز‌ها و برجستگی‌ها( چشم‌پوشی می‌کنیم و آن را به صورت یک جسم نقطه‌ای در 
نظر می‌گیریم تا با بی‌نهایت ذرهء در حال حرکت طرف نباشیم و محاسباتمان ساده‌تر باشد.

تست و پاسخ  37
در میان کمیت‌های زیر، به ‌ترتیب از راست به چپ، چند کمیت، اصلی و چند کمیت، برداری‌اند؟ 

»گرما، فشار، شار مغناطیسی، کار، تندی، مقدار ماده، بار الکتریکی« 
4( 2، صفر  3( 1، صفر 	 	1 ،2 )2 	1 ،1 )1

� پاسخ: گزینۂ 

  دانشمندان، هفت کمیت را که یکای مستقلی دارند و اساس دستگاه بین‌المللی یکاها را تشکیل می‌دهند به عنوان کمیت‌های اصلی انتخاب کرده‌اند. 

کمیت‌های اصلی و یکای آن‌ها 
نماد یکانام یکاکمیت
mمترطول
kgکیلوگرمجرم
sثانیهزمان
Kکلویندما

molمولمقدار ماده
Aآمپرجریان الکتریکی
cdکندلا )شمع(شدت روشنایی

به‌جز این هفت کمیت اصلی، سایر کمیت‌ها فرعی هستند. 
 به کمیت‌هایی که علاوه بر اندازه و یکا، دارای جهت نیز باشند و از قوانین جمع برداری پیروی ‌کنند، کمیت‌های برداری گفته می‌شود. 

توجه کنید که فشار کمیتی نرده‌ای است، زیرا اگرچه اندازه، یکا و جهت دارد، ولی از قاعدهء جمع برداری پیروی نمی‌کند. 
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 در جدول زیر، نوع کمیت‌ها از لحاظ فرعی و اصلی، برداری و نرده‌ای مشخص شده است. 

برداری / نرده‌ایفرعی / اصلیکمیت
نرده‌ایفرعیگرما
نرده‌ایفرعیفشار

نرده‌ایفرعیشار مغناطیسی
نرده‌ایفرعیکار

نرده‌ایفرعیتندی
نرده‌ایاصلیمقدار ماده
نرده‌ایفرعیبار الکتریکی

فقط مقدار ماده، یک کمیت اصلی است و هیچ‌کدام از کمیت‌ها برداری نیستند. 

تست و پاسخ  38

 ،SI برحسب یکاهای P و g به ترتیب نماد کمیت‌های چگالی، تندی و ارتفاع باشند، یکای کمیت‌های h و v ، rr ، اگر P v gh== ++1

2

2rr rr در رابطهء

1 بدون یکا است.( 
2

به ترتیب از راست به چپ کدام‌اند؟ )عدد

 kg
m s2.

،m s2 / )4 	 kg
m s2.

،m s/ 2 )3 	 kg
m s. 2 ،m s2 / )2 	 kg

m s. 2 ،m s/ 2 )1

پاسخ: گزینۂ 

و  مهم  کمیت  چند  فرعی  یکاهای  که  است  اول  فصل  در   2 ـ   1 جدول  دهم،  فیزیک  درسی  کتاب  در  مهم  جدول‌های  از  یکی   
پرکاربرد را برحسب یکاهای اصلی داده است. یکاهای نوشته‌شده در این جدول حفظ‌کردنی نیست بلکه باید براساس روابط فیزیکی 

آن‌ها را تحلیل کنید.
( / )kg m3 = چگالی  r �

 ( / )m s = تندی v �

( / )m s2 = شتاب گرانش در سطح زمین g �

( )m = ارتفاع h � �

rgh باید یکسان باشند؛ بنابراین داریم: 1 و
2

2rv ،P طبق قاعدهء سازگاری یکاها، یکاهای 

 
[ ] [ ] [ ]P v gh

P
v

gh
� ��� �

= =1

2

2

1

2

2

r r

r
r

SÃµ¨ ÁI§Ä

ÁI§Ä

ÁI§Ä
�

 [ ] [ ] ( )
.

P v kg
m

m
s

kg
m

m
s

kg
m s

= = ´ = ´ =
¯

1

2

2

3

2

3

2

2 2
r

I§Ä » k÷ÔM ·»kM

�

 [ ] [ ]
.

[ ]
.

[ ] [ ]P gh kg
m s

kg
m

g m
ms

g
m

g m
s

g

= Þ = Þ = Þ =
¯

r
2 3 2 2 2

1



SÃµ¨ ÁI§Ä

�

39 
تست و پاسخ 

40000 از سطح آزاد دریاها در حال پرواز است. ارتفاع این هواپیما برحسب متر و به‌ صورت نماد علمی، کدام است؟  ft  هواپیمایی در فاصلهء

) 1 2 5in cm== / 1 و 12ft in== (

 1 2 10
4/ × )4 	 1 2 10

6/ × )3 	 12 10
5× )2 	 12 10

3× )1

پاسخ: گزینۂ  �
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 1( برای تبدیل یکای کمیت به روش زنجیره‌ای به‌ صورت زیر عمل می‌کنیم: 

از یک ضریب تبدیل که یکاهایی در صورت و مخرج آن نوشته شده و برابر عدد یک است، طوری استفاده می‌کنیم که یکاها بتوانند با هم 

m داریم: s/ 90km به h/ ساده شوند و ما را به یکای مورد نظر برسانند؛ مثلاً برای تبدیل

 90 90
10

1

1

3600
25

3km
h

km
h

m
km

h
s

m
s

= × × =
� ���

SwH (1) ÏjI÷¶ ®ÄkLU KÄoò ¸ÄHH .SwH (1) oMHoM ®ÄkLU KÄoò ¸ÄH

�

1 و n عددی صحیح است.  10≤ <a a نوشته می‌شود که در آن  n×10 2( در نمادگذاری علمی، عدد به‌ صورت

 0 000073 7 3 10
5/ /kg kg= × − مثال: �

 8452000 8 452 10
6m s m s/ / /= ´ + �

‌ با ما خداحافظی می‌کنند، چون به‌ صورت نماد علمی نیستند.  ‌ و   در ابتدا 

حال به روش زنجیره‌ای، فاصلهء هواپیما تا سطح آزاد دریا را برحسب سانتی‌متر به ‌دست می‌آوریم:

40000 40000
12

1

2 5

1

1

100
4 10 12 2 5

4

4 2 5

ft ft in
ft

cm
in

m
cm

= ´ ´ ´ = ´ ´ ´

´

/ /

/ ==

- -´ = ´ ´ ´ = ´ = ´

10

2 4 2 3 4
10 12 10 10 10 12 10 1 2 10m m m m/

تست و پاسخ  40

یک کشتی با تندی ثابت 16 گرهء دریایی در حال حرکت است. این کشتی مسافت 5 مایلی را در مدت چند دقیقه طی می‌کند؟ )هر گرهء دریایی 

1800m است.(  0 و هر مایل برابر 5/ /m s برابر

 1 875/ )4 	 3 75/ )3 	 18 75/ )2 	 37 5/ )1

پاسخ: گزینۂ 

بنابراین تندی کشتی را   گام اول: خواستهء سؤال این است که »کشتی مسافت 5 مایلی را در چند دقیقه طی می‌کند«، 

) به روش زنجیره‌ای به ‌دست می‌آوریم.  min )
mile برحسب

16 16
0 5

1

1

180
(ÂÄIÄnj â½o¬ ) (ÂÄIÄnj â½o¬ )

ÂÄIÄnj â½o¬

= ´ ´/ ( / )m s mile
00

60

1

16 0 5 60

1800

4

15m
s

m
s mile s

m
mile´ = ´ ´ ´ ´

´
=min

/
min min �

، مدت‌زمان طی‌شده را به ‌دست می‌آوریم:  t l
v= گام دوم: به کمک رابطهء

 t l
v t

mile

mile
min

min

( )
/ min

¯

­

¯

= Þ = = =5

4

15

75

4
18 75 �

تست و پاسخ  41
4 گرم( 6/ == 640 مثقال، 1 مثقال == 100 من تبریز، 1 من تبریز == 12 خروار برابر چند تن است؟ )1 خروار 5/

368 )4 	 36 8/ )3 	 3 68/ )2 	 0 368/ )1

پاسخ: گزینۂ 

 تبدیل یکا را به روش زنجیره‌ای به صورت زیر انجام می‌دهیم: 

 12 5
100

1

640

1

4 6

1
/

/
nH»oi

qÄoLU ¸¶

nH»oi

ÏI£X¶

qÄoLU ¸¶

³o¬

ÏI£X¶

³

´ ´ ´ ´
oo¬¼±Ã¨

³o¬

¸ÔU

³o¬¼±Ã¨

1

1000

1

1000
12 5

100 640 4 6

1000 1000
´ = ´ ´ ´

´
=/ /
33 68/ ¸ÔU �
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تست و پاسخ  42
مقدارهایی که یک کولیس و یک ریزسنج برحسب میلی‌متر نشان می‌دهند، به شکل زیر است. دقت اندازه‌گیری این کولیس و ریزسنج به 

ترتیب از راست به چپ، چند متر است؟ 

�
 10 6− ،10 6− )4 	 10 5− ،10 6− )3 	 10 6− ،10 5− )2 	 10 5− ،10 5− )1

� پاسخ: گزینۂ 

 دقت اندازه‌گیری وسایل مدرج، برابر کم‌ترین درجه‌بندی آن وسیله است. 

دقت اندازه‌گیری وسایل دیجیتال )رقمی(، برابر یک واحد از آخرین رقمی است که آن وسیله می‌خواند. 

آن اندازه‌گیری  دقت  بنابراین  می‌دهد؛  نمایش  را   16 67/ mm عدد راست(  )شکل سمت  دیجیتالی،  کولیس  اول:  گام   
0 را به متر تبدیل می‌کنیم: 01/ mm0 است. حال 01/ mm 10 10

10

1
10

2 2
3

5− −
−

−= × =mm mm m
mm

m �

0 است که  001/ mm 20 را نشان می‌دهد؛ بنابراین دقت اندازه‌گیری آن 080/ mm گام دوم: ریزسنج دیجیتالی )شکل سمت چپ(، عدد
برحسب متر برابر است با: 

 10 10
10

1
10

3 3
3

6− −
−

−= × =mm mm m
mm

m �
تست و پاسخ  43

چه تعداد از تبدیل یکاهای زیر نادرست است؟    

 10 1
3

3 3

-- ==ns
mm

Ts
km

ب( 			   5 5 10

2

2

12
2

2

kg m
s

ng m
ps

. .
== ´́ -- الف(

 1 10
3 9 3Gm Mm== ت( 				    5 3 10

3
4

3mmm
ms

mm== ´́ --
min

پ(

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
پاسخ: گزینۂ 

 هر یک از تبدیل یکاها را جداگانه بررسی می‌کنیم:

 5 5
10

10

10

1

5 10

2

2

2

2

3

9

24 2

2

12
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2

kg m
s
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. . .= ´ ´ = ´
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-
- الف(�
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9 3

9 3
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-= ´ ´ =ns
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ns

mm
Ts
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ب( �

 5 5
10

10

1

10

60

1
3 10

3 3 18 3

9 3 3

4
3m m

m

m
ms

m
ms

mm

m

ms
s

s mm= ´ ´ ´ = ´
-

- -
-

min minn
پ( �

 1 1
10

10

10
3 3

27 3

18 3

9 3Gm Gm Mm

Gm
Mm= ´ = ت( �

بنابراین، تبدیل یکای »ب« به درستی انجام نشده است.

= دقت اندازه‌گیری =1

5
0 2cm cm/1= دقت اندازه‌گیریcm

0= دقت اندازه‌گیری 1/ C1= دقت اندازه‌گیریC
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تست و پاسخ  44
مقدارهای اندازه‌گیری‌شده برای شتاب گرانش زمین در یک مکان، در آزمایشی که چند مرتبه تکرار شده، در جدول زیر آمده است. مقدار 

مناسب برای گزارش شتاب گرانش زمین در این مکان، چند نیوتون بر کیلوگرم است؟ 

شمارهء آزمایش10987654321
9 4/11 1/9 6/9 8/9 5/11 1/9 7/9 6/9 7/9 5/(N/ kg)شتاب گرانش

 9 9/ )4 	 9 8/ )3 	 9 6/ )2 	 9 5/ )1
� پاسخ: گزینۂ 

 یکی از راه‌های کاهش خطای اندازه‌گیری، افزایش تعداد دفعات اندازه‌گیری و میانگین‌گرفتن بین داده‌ها است. دقت کنید 
که در میانگین‌گیری، داده‌هایی که فاصلهء چشمگیری از سایر داده‌ها دارند، کنار می‌روند و در میانگین‌گیری محسوب نمی‌شوند. 

 جهت گزارش مقدار مناسب برای شتاب گرانش در این مکان باید میانگین داده‌های اندازه‌گیری‌شده را به ‌دست آوریم. با 

توجه به این‌که داده‌های شمارهء 5 و 9، تفاوت آشکاری با سایر داده‌ها دارند، در میانگین‌گیری به حساب نمی‌آیند. 

 g g g g g g g g g
=

+ + + + + + +
= + + + + + + +1 2 3 4 6 7 8 10

8

9 5 9 7 9 6 9 7 9 5 9 8 9 6 9/ / / / / / / / 44
8

�

 = + + + + + + + + = + = + =9
0 5 0 7 0 6 0 7 0 5 0 8 0 6 0 4

8
9

4 8

8
9 0 6 9 6

/ / / / / / / / / / / /N kg �

تست و پاسخ  45
4 برابر چند کیلوگرم است؟ 2/ L 1 است. جرم مقداری خون به حجم 05

3/ / cmg چگالی خون

 4 41 10
2/ ´ - )4 	 4 41/ )3 	 4 10

3´ - )2 	4 )1
پاسخ‌: گزینۂ 

kg مشخص می‌کنیم:
L

 گام اول: به کمک تبدیل زنجیره‌ای یکاها، چگالی خون را برحسب

 1 05 1 05
1

1000

1000

1
1 05

3 3

3

/ / /g
cm

g

cm

kg
g

cm
L

kg
L

= ´ ´ = �

 m V kg= = ´ =r 1 05 4 2 4 41/ / / 4 خون را به دست می‌آوریم:� 2/ L m، جرم V= r گام دوم: به کمک رابطهء

تست و پاسخ  46

5Mm باشد، جرم آن چند  0 است. اگر شعاع یک ستارهء کوتولهء سفید کروی 1
3

/ Tg
m

چگالی مادهء تشکیل‌دهندهء ستاره‌های کوتولهء سفید

گیگاگرم است؟ 

 π
6

10
20× )4 	 π

6
10

23× )3 	 π
6

10
35× )2 	 π

6
10

38× )1

� پاسخ: گزینۂ 

  این سؤال به صورت ترکیبی از چگالی و تبدیل یکا است که اگه توی تبدیل یکا بِلَنگی نمی‌تونی بهش جواب بدی. 

 چگالی: نسبت جرم به حجم یک ماده را چگالی آن ماده می‌گوییم که از رابطهء زیر به ‌دست می‌آید: 

 
( / ) ( )

( )

kg m kg

m

m
V

3

3

Â²I«a
³o]

´\e

r
­

¯

=
 �
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 روش اول: 
گام اول: چگالی ماده را برحسب یکای SI به‌ دست می‌آوریم: 

 r = ´ ´ =0 1
10

1

1

10

10
3

12

3

8

3
/
Tg
m

g
Tg

kg
g

kg
m

�

گام دوم: حجم ستاره را برحسب یکای SI به‌ دست می‌آوریم: 

 V R V m mR Mm m=  → = × × = × × == = ×4

3

4

3
5 10

4

3
125 10

3 5 5 10 6 3 18 3
6

π π π( ) 55

3
10

20 3π× m �

گام سوم: جرم ستاره را برحسب یکای SI به‌ دست می‌آوریم: 

 ρ
π

π= ⇒ =
×

⇒ = ×m
V

m m kg10
5

3
10

5

3
10

8

20

28 �

گام چهارم: جرم ستاره را برحسب گیگاگرم به ‌دست می‌آوریم: 

 m kg
g
kg

Gg
g

Gg Gg= ´ ´ ´ = ´ = ´5

3
10

10

1

1

10

5

3
10

6
10

28

3

9

22 23p p p �

روش دوم: طبق معادلهء زیر، x را به ‌دست می‌آوریم: �

 ρ = m
V

: 0 1
4

3
5

0 1

4

3
125

3
3

3

3

/
( )

/Tg
m

xGg

Mm
x

T g
G g

m

Mm

= ⇒ =

×























π

π

== ×

×





















0 1

10

10

1

500

3
10

12

9

18

/

π

�

 ⇒ = ×
× ×

= × = ×x Gg0 1

500

3
10 10

10

5

3
10

6
10

18 12

9

22 23/
π

π π �

تست و پاسخ  47

1 ریخته شده است. 2
3/ /g cm 0 و 8

3/ /g cm ، دو مایع مخلوط‌نشدنی به چگالی‌های 20 cm  در شکل زیر، در ظرفی استوانه‌ای به قطر مقطع

مجموع جرم دو مایع ریخته‌شده در ظرف چند کیلوگرم است؟ 

� 2 4/ p )1
 2 6/ p )2
 9 6/ p )3

  10 4/ p )4

� پاسخ: گزینۂ 

 اگر در ظرفی چند مایع مخلوط‌نشدنی ریخته شود، هر چه یک مایع پایین‌تر باشد، چگالی‌اش بیشتر است. 

بالا  1 و مایع  2
3/ /g cm پایین دارای چگالی  گام اول: طبق نکته‌ای که گفتیم مایع 

0 است.  8
3/ /g cm دارای چگالی

 ρ ρ
1

3

2

3
1 2 0 8= =/ / , / /g cm g cm �

گام دوم: حجم هر یک از مایع‌ها را حساب می‌کنیم: 

 V Ah
V Ah V

A R cm
h cm= ⇒

=  → =
= = =

=1 1

20

2
100

15 1

2 2 2

1

100
π π π( ) ( )

ππ π

ππ

× =

=  → = × ==
=

15 1500

100 10 10

3

2 2

100

10 2

2

2

cm

V Ah VA cm
h cm

( )
000

3πcm










�
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ρ داریم:  = m
V

گام سوم: جرم هر یک از مایع‌ها را حساب می‌کنیم. طبق رابطهء

 ρ
π

πρ

π1

1

1

1 2

1500

1

1
1

3

1
3

1 2
1500

1800=  → = ⇒ = ==

=

m
V

m
m gg cm

V cm
/ / / 11 8/ πkg �

 ρ
π

πρ

π2

2

2

0 8

1000

2

2
2

3

2
3

0 8
1000

800 0=  → = ⇒ = ==

=

m
V

m
m gg cm

V cm
/ / / // 8πkg �

 m m kg
1 2

1 8 0 8 2 6+ = + =/ / /π π π گام چهارم: مجموع جرم مایع‌ها را حساب می‌کنیم: �

تست و پاسخ  48
2d است. اگر طول ضلع یک مکعب توپر آلومینیمی  d و d و ارتفاع آن برابر

2 قطر داخلی و خارجی یک استوانهء توخالی مسی به ترتیب برابر

3 برابر چگالی مس است.(
10

pp و چگالی آلومینیم == 3 3 باشد، جرم استوانه چند برابر جرم مکعب است؟ )
2

d برابر

 9
40

)4 	 40
9

)3 	 10
9

)2 	 9
10

)1

پاسخ: گزینۂ 

m را به صورت مقایسه‌ای به کار می‌بریم: V= r  رابطهء

 m
m

V
V

¾ºH¼TwH

K÷§¶

¾ºH¼TwH

K÷§¶

¾ºH¼TwH

K÷§¶

u¶

´Ã¹Ã¶¼²A

= ´ = ´
r
r

r
r

p
4
(dd d d

d

2 2

3

2
2

3

2

- ´( ) )

( )
�

= ´
- ´

= ´ = ´ =10

3

3

4 4
2

27

8

10

3

9

8

27

8

10

3

9

27

10

9

2
2

3

3

3

( )d d d

d

d

d
�

تست و پاسخ  49
0 باشد، در این مخلوط  95

3/ /g cm نمودار حجم برحسب جرم دو مایع A و B به شکل زیر است. اگر چگالی مخلوطی از این دو مایع برابر

جرم مایع A چند برابر جرم مایع B است؟ )از تغییر حجم در اثر مخلوط‌شدن صرف نظر شود.(

 3
2

)2 		  2
3

)1

 10
9

)4 		  9
10

)3

� پاسخ: گزینۂ 

 چگالی مخلوطی از چند جسم از رابطهء زیر محاسبه می‌شود: 
 r

ó¼±h¶

ó¼±h¶

ó¼±h¶

.j¼{ oÊº ýoÅ ·k{ïó¼±h¶ oYH nj ó¼±h¶ ´\e oÃÃûU pH=
m
V

¾¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾ =
+ +
+ +

r
ó¼±h¶

m m
V V
1 2

1 2

...
...

�

m را برای هر ماده قرار دهیم: 
ρ

اگر حجم هر یک از مواد را نداشته باشیم، می‌توانیم به جای ‌V مقدار
 ρ

ρ ρ

ó¼±h¶
=

+ +

+ +

m m
m m

1 2

1

1

2

2

...

...
�
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 گام اول: چگالی ماده‌های A و B را حساب می‌کنیم. با توجه به نمودار مقابل داریم: 

�
m را حساب می‌کنیم: 

m
A

B
گام دوم: با توجه به چگالی مخلوط، نسبت

 ρ ρ

ρ ρ

ρ

ρ
ó¼±h¶ ó¼±h¶

=
+
+

 → =
+

+

=

=

m m
V V

m m
m m

A B

A B

V m

V m
A B

A

A

B

B

A
A
A

B
B
B

�

 ρ

ρ ρ

ó¼±h¶
=

= =
 → =

0 95

0 75 1 25

3

3 3
0 95

/ /

/ / , / /
/

g cm

g cm g cmA B

mm m
m m

m m m mA B

A B
A B A B

+

+
⇒ + = +

0 75 1 25

0 95

0 75

0 95

1 25

/ /

/
/

/
/

�

 ⇒ = ⇒ = ⇒ =0 2

0 75

0 3

1 25

2

3

3

5

9

10

/
/

/
/

m m m m
m
mA B A B
A

B
�

تست و پاسخ  50
،A حاصل مخلوط‌شدن حجم یکسانی از همان دو مایع است. اگر چگالی محلول B حاصل مخلوط‌شدن جرم یکسانی از دو مایع و محلول A محلول 

4 درصد کم‌تر از چگالی محلول B باشد، نسبت چگالی این دو مایع کدام است؟ )در اثر مخلوط‌شدن، حجم کل دو مایع تغییر نمی‌کند.(

 5
6

)4 	 4
5

)3 	 3
4

)2 	 2
3

)1

پاسخ: گزینۂ  �

  اگه نتونستی به این سؤال توی آزمون جواب بدی، نگران نباش. الان که دارای تحلیل می‌کنی، یه کاغذ و خودکار بذار جلوت و 
کامل خودت حل کن و با حل سؤال پیش برو. 

 گام اول: چگالی محلول‌های A و B را حساب می‌کنیم: 

 r r

r rr r
A

m m m

V m V m A

m

m m
V V

m m
m m

=
+
+

¾ ®¾¾¾¾¾ = +

+

= =

= =

1 2

1 2

2

1 2

1 2

1
1

2
2

,

���
==

+
=

+
=

+
2

1 1

2 2

1 2

1 2

1 2

1 2

1 2

r r
r r
r r

r r
r r

 )1( �

 ρ ρ
ρ ρ

ρ ρB
V V V

m V m V B

V

m m
V V

V V
V V

=
+
+

 → =
+
+

== =
= =

1 2

1 2

1 2

2

1 2

1 1 2 2,


ρρ ρ
1 2

2

+  )2( �

 r r r rA B B B= - = ¾ ®¾¾4

100

96

100

2 1( ),( ) گام دوم: نسبت چگالی دو ماده را حساب می‌کنیم: �

 
2 96

100 2

6

25

13

6

1 2

1 2

1 2

1 2 1 2

2

1

2

1 2 2

2r r
r r

r r
r r r r r r r r

+
=

+
Þ = + Þ - +( )��� == ¾ ®¾¾¾¾¾ = - -0

13

6
4 1

1
2

2

2

2

1

(2) â¾]nj â¾²jI÷¶ ®e

oÃûT¶r

r

r rD ( ) ( )( )
22

2
2

2
1 2

+ +r r r

�

 = − = ⇒ =
±

169

36
4

25

36

13

6

25

36

2
2

2

2

2

2

2

1

2 2

2

ρ ρ ρ ρ
ρ ρ

�

 
⇒

=
+

=

=
−

= =














ρ
ρ ρ

ρ

ρ
ρ ρ

ρ ρ

1

2 2

2

1

2 2

2 2

13

6

5

6

2

3

2

13

6

5

6

2

8

12

2

3

�

2 است. 
3

3 یا
2

بنابراین نسبت چگالی دو ماده

ρ
ρ

ρ
= ⇒

= =

= =









m
V

g cm

g cm

A

B

60

80
0 75

100

80
1 25

3

3

/ /

/ /
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تست و پاسخ  51
در یک آزمایش، حجم و جرم یک قطعه از جنس آلومینیم را به شکل زیر، پیدا می‌کنیم. با توجه به داده‌های روی شکل، حجم حفرهء خالی درون 

2 است.(  7
3/ /g cm این قطعه چند سانتی‌متر مکعب است؟ )چگالی آلومینیم

1 )1
 2 7/ )2

 5 )3
 5 5/ )4

پاسخ: گزینۂ  �

چگالی، یکی از مهم‌ترین مطالب در فصل اول از کتاب درسی فیزیک 1 است. در آزمون‌ها، مبحث چگالی نه‌تنها سؤال‌های    
خاص مربوط به خود را دارد، بلکه به راحتی با مطالب دیگری از فیزیک مانند فشار، گرما و ... ترکیب می‌شود.  

 با معلوم‌بودن جرم و چگالی این قطعهء آلومینیم، حجم واقعی فلز به‌کاررفته در آن را حساب کنید. سپس با استفاده 
از مقادیر داده‌شده در شکل، حجم ظاهری آن را به ‌دست آورید. حجم حفرهء خالی برابر است با اختلاف حجم ظاهری و حجم واقعی جسم. 

 چگالی: نسبت جرم به حجم یک مادهء همگن را چگالی آن می‌گوییم. 
ρ = m

V
� ( )kg : جرم m

 ( )m3 : حجم V
 (kg/ m )3 ρ: چگالی

  اگر جرم برحسب گرم و حجم برحسب سانتی‌متر مکعب به کار روند، یکای چگالی، گرم بر سانتی‌متر مکعب خواهد بود. 
 حجم V که در رابطهء چگالی از آن استفاده می‌شود، حجم مادهء همگنی است که در تشکیل جسم به کار می‌رود. 

 اگر جسمی دارای حفرهء خالی باشد، داریم: 
∆V V V= ′ − : حجم حفرهء خالی � DV

: حجم ظاهری جسم  ′V
: حجم واقعی جسم  V

 گام اول: با استفاده از رابطهء چگالی، حجم فلز به‌کاررفته در این قطعه را به‌ دست می‌آوریم: 

 ρ
ρ

=  → = ⇒ = ==
=

m
V V

V cmm g
g cm
13 5

2 7

3

3
2 7

13 5 13 5

2 7
5

/
/ /

/ / /
/

�

 ′ = − = =V mL cm24 18 6 6
3 گام دوم: با استفاده از مقادیر داده‌شده در شکل، حجم ظاهری قطعه را حساب می‌کنیم: �

 ∆ ∆V V V V cmV cm
V cm

= ′ −  → = − =′=
=
6

5

3
3

3
6 5 1 گام سوم: اکنون حجم حفرهء خالی داخل جسم به ‌دست می‌آید: �

تست و پاسخ  52
کدام‌یک از عبارت‌های زیر درست است؟ 

1( حالت ماده تنها به چگونگی حرکت ذرات سازندهء ماده و فاصلهء بین آن‌ها بستگی دارد. 
2( وقتی مایعی به آهستگی سرد می‌شود، اغلب جامد آمورف تشکیل می‌شود. 

3( دلیل پدیدهء پخش در مایع‌ها، حرکت‌های نامنظم و کاتوره‌ای ذرات سازندهء مایع است. 
4( پدیدهء پخش در مایع‌ها، سریع‌تر از گازها رخ می‌دهد. 

� پاسخ: گزینۂ 

  در پاسخ‌دهی به چنین سؤالاتی که جنبهء مفهومی و تشریحی دارند، زمانی برای محاسبات مصرف نمی‌شود؛ بنابراین می‌توان با 
پاسخ‌گویی به این نوع سؤال‌ها، وقت را هم ذخیره کرد. 
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 گزینه‌ها را به ‌ترتیب بررسی می‌کنیم: 
‌ نادرست است. حالت ماده به چگونگی حرکت ذره‌های سازندهء ماده و اندازهء نیروی بین آن‌ها بستگی دارد. 

‌ نادرست است. وقتی مایعی را به آهستگی سرد کنیم، اغلب جامدهای بلورین تشکیل می‌شود. 
 درست است. دلیل پخش ذرات در مایع، حرکت‌های نامنظم و کاتوره‌ای )تصادفی( مولکول‌های مایع است؛ مثلاً برخورد مولکول‌های آب با 

ذرات نمک و جوهر، این‌گونه مواد را در آب پخش می‌کند. 
‌ نادرست است. پدیدهء پخش در مایع‌ها، کندتر از گازها رخ می‌دهد، زیرا تندی میانگین مولکول‌های مایع، بسیار کم‌تر از گازهاست. 

تست و پاسخ  53
شکل‌های زیر خروج قطره‌های روغن با دمای متفاوت را از دهانهء دو قطره‌چکان نشان می‌دهند. به ‌ترتیب از راست به چپ، در کدام شکل نیروی 

هم‌چسبی مولکول‌های روغن و در کدام شکل دمای روغن بیشتر است؟ 

1( الف و الف 
2( الف و ب 
3( ب و الف 
4( ب و ب 

� پاسخ: گزینۂ 

 اگر هم‌چسبی ذرات روغن زیاد باشد، ذرات بیشتری به هم می‌چسبند و قطره‌های بزرگ‌تری تشکیل می‌شوند. از طرفی هر 
چه دمای روغن بیشتر باشد، باعث کاهش هم‌چسبی شده و قطره‌های کوچک‌تری تشکیل می‌شوند. 

 در قطره‌های بزرگ‌تر روغن )شکل ب( هم‌چسبی مولکول‌های روغن زیاد و در قطره‌های کوچک روغن )شکل الف( دمای 
روغن بیشتر است. 

تست و پاسخ  54
یک لولهء مویین شیشه‌ای که فقط سطح بیرونی آن چرب شده است، به ‌طور قائم در ظرف آبی فرو می‌رود. کدام شکل وضعیت آب در داخل و 

اطراف لوله را به درستی نشان می‌دهد؟ 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

پاسخ: گزینۂ  �

 
1( هم‌چسبی، نیروی جاذبهء بین مولکول‌های همسان است، اما دگرچسبی، نیروی جاذبهء بین مولکول‌های ناهمسان است؛ مثلاً مولکول‌های 

آب با یکدیگر هم‌چسبی دارند اما مولکول‌های آب با مولکول‌های سطح شیشه دگرچسبی دارند. 
2( در تماس آب با شیشهء تمیز، نیروی دگرچسبی بین مولکول‌های آب و شیشه، بیشتر از نیروی هم‌چسبی بین مولکول‌های آب است، در نتیجه 
سطح تماس آب و شیشه به حداکثر می‌رسد؛ اما اگر سطح شیشه چرب باشد، نیروی دگرچسبی به حدی کاهش می‌یابد که از نیروی هم‌چسبی 

بین مولکول‌های آب هم کم‌تر می‌شود و سطح تماس آب و شیشه به حداقل می‌رسد. 

 در این‌جا سطح داخلی لولهء مویین تمیز است، پس نیروی دگرچسبی بین مولکول‌های آب و شیشه، از نیروی هم‌چسبی 
بین مولکول‌های آب بیشتر بوده و آب در داخل لولهء مویین بالا می‌رود؛ اما در مورد سطح بیرونی لوله که چرب شده است، نیروی دگرچسبی از 

نیروی هم‌چسبی ضعیف‌تر بوده و سطح تماس بین آب و شیشه به حداقل می‌رسد. 

)ب()الف(

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



33

فیزیک

ی
ض

ریا
م 

ده
واز

د
ن مرحله دوم

آزمــو

تست و پاسخ  55
یک لولهء مویین شیشه‌ای را به‌ طور قائم در مایع درون ظرفی فرو می‌بریم. اگر سطح مایع در لوله، پایین‌تر از سطح آن در ظرف قرار گیرد، چه تعداد 

از موارد زیر درست است؟ 
الف( سطح مایع در لولهء مویین به ‌صورت فرورفته است. 

ب( نیروی هم‌چسبی بین مولکول‌های مایع از نیروی دگرچسبی بین مولکول‌های مایع و شیشه کم‌تر است. 
پ( اگر مقداری از این مایع، روی سطح افقی شیشه‌ای ریخته شود، مایع شیشه را تر نمی‌کند. 

ت( هر چه قطر لولهء مویین کم‌تر باشد، ارتفاع ستون مایع درون آن بیشتر است. 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

پاسخ: گزینۂ  �

  در پاسخ‌دادن به چنین تست‌هایی که باید تعیین کنید چه تعداد از موارد مطرح‌شده درست است، خیلی دقت کنید؛ زیرا اگر 
درستی یا نادرستی حتی یک مورد را اشتباه تعیین کنید به نتیجهء لازم نمی‌رسید. 

 با توجه به متن سؤال، نیروی دگرچسبی بین مولکول‌های مایع و مولکول‌های شیشه، کم‌تر از نیروی هم‌چسبی بین مولکول‌های
مایع است. مانند آن‌که لولهء مویین شیشه‌ای را درون ظرف محتوی جیوه فرو ببریم‌ )نادرستی »ب«(. 

در این‌صورت مطابق شکل مقابل، سطح مایع درون لوله به ‌صورت برآمده قرار می‌گیرد )نادرستی »الف«(. 
زیرا  نمی‌کند؛  تر  را  شیشه  مایع  شود،  ریخته  شیشه‌ای  افقی  سطح  روی  مایع  این  از  مقداری  اگر 

می‌خواهد سطح تماس خود با شیشه را به حداقل برساند ‌)درستی »پ«(. 
هم‌چنین هر چه قطر لولهء مویین کم‌تر باشد، ارتفاع ستون جیوه در آن کم‌تر است )نادرستی »ت«(. 

بنابراین فقط مورد »پ« درست است. 
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شیمی دهم

تست و پاسخ  56
هر یک از مطالب زیر را به ترتیب به کدام‌‌یک از سیاره‌های زمین و مشتری، می‌توان نسبت داد؟

	y.درصد فراوانی فراوان‌ترین عنصر آن، کم‌تر از 50 درصد است

	y.در میان 3 عنصر فراوان‌تر آن، نماد شیمیایی دو عنصر، دوحرفی است

	y.عنصر گوگرد در آن از نظر فراوانی، رتبۀ ششم را دارد

	y.در آن، بسیار کم است Al O2 3 احتمال تشکیل ترکیبی با فرمول

	y.فراوان‌ترین عنصر سازندۀ آن، نخستین عنصری است که پس از مهبانگ به وجود آمده است
2( زمین ـ زمین ـ مشتری ـ مشتری ـ مشتری 1( زمین ـ زمین ـ زمین ـ مشتری ـ زمین	
4( زمین ـ مشتری ـ زمین ـ مشتری ـ مشتری 3( مشتری ـ مشتری ـ زمین ـ مشتری ـ مشتری	

پاسخ: گزینۂ 

 
1( مشتری نسبت به زمین، بزرگ‌تر و از خورشید، دورتر است. حواستون 

باشه! مشتری بزرگ‌ترین سیارهء منظومهء خورشیدی می‌باشد.
2( فراوان‌ترین عنصر موجود در مشتری، هیدروژن )H( است؛ به طوری 
90% عنصرهای سازندهء مشتری را هیدروژن تشکیل می‌دهد. که حدود

3( فراوان‌ترین عنصر موجود در زمین، آهن )Fe( است. درصد فراوانی 
50% کم‌تر می‌باشد. این عنصر در زمین از

4( مشتری، جزء سیاره‌های گازی است )بیشتر از جنس گاز می‌باشد(، در 
حالی که زمین جزء سیاره‌های سنگی است )بیشتر از جنس سنگ می‌باشد(؛ 
به همین دلیل می‌شه گفت چگالی سیارهء‌ مشتری از زمین کم‌تر می‌باشد.

فراوان مشتری که یک سیارهء گازی است، هیچ  میان 8 عنصر  5( در 
عنصر فلزی وجود ندارد.

6( در زمین، هم عنصر فلزی )مانند آهن، منیزیم، آلومینیم و ...( و هم عنصر نافلزی )مانند اکسیژن، گوگرد و ...( وجود دارد.
 سیلسیم )Si( یک شبه‌فلز است؛‌ بنابراین در سیارهء زمین هر سه نوع عنصر فلز، نافلز و شبه‌فلز وجود دارد.

7( در بین 8 عنصر سازندهء زمین و مشتری، دو عنصر اکسیژن )O( و گوگرد )S( مشترک هستند. اکسیژن، دومین عنصر فراوان زمین و 
چهارمین عنصر فراوان مشتری می‌باشد، در حالی که گوگرد در هر دو سیاره به مقام ششم نائل شده است.

 درصد فراوانی هر دو عنصر مشترک )اکسیژن و گوگرد(، در زمین بیشتر از مشتری است.
H :مقایسهء فراوانی عنصرها در مشتری He C O N S Ar Ne> > > > > > > 8( مقایسهء فراوانی 8 عنصر فراوان دو سیاره:�
Fe :مقایسهء فراوانی عنصرها در زمین O Si Mg Ni S Ca Al> > > > > > > �

 بیایید عبارت‌ها را دونه‌دونه! بررسی کنیم: 
 فراوان‌ترین عنصر سیارۀ زمین، آهن است که درصد فراوانی آن حدود40% می‌باشد؛ در حالی که فراوان‌ترین عنصر سیارۀ مشتری، هیدروژن 

با درصد فراوانی حدود90% است.  زمین
C هستند.  زمین He و ، H Si و سه عنصر فراوان‌تر مشتری، O و ، Fe  سه عنصر فراوان‌تر زمین،

 در هر دو سیارۀ زمین و مشتری، عنصر گوگرد از نظر فراوانی در رتبۀ ششم قرار دارد. زمین و مشتری
 Al O

2 3
Al وجود ندارد؛ بنابراین، احتمال تشکیل ترکیب‌های فلزی مانند  در میان هشت عنصر فراوان سیارۀ مشتری، عنصر فلزی از جمله

در آن بسیار کم است.  مشتری
 نخستین عنصری که پس از مهبانگ به وجود آمد، هیدروژن )H( است که از قضا فراوان‌ترین عنصر سیارۀ مشتری نیز هست.  مشتری

هیدروژن
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تست و پاسخ  57  

، تفاوت شمار الکترون‌ها و نوترون‌ها برابر 24 باشد، کدام مطلب نادرست است؟ 120 4M ++ اگر در یون

2 است. 4/ A در اتم M، برابر
Z

1( نسبت

+M4 دارای 48 الکترون است. 2( یون

، برابر 168 است. M2+ 3( مجموع شمار ذرات زیراتمی یون

4( اتم M دارای 100 ذرۀ زیراتمی باردار است.

پاسخ: گزینۂ 

 ابتدا باید عدد اتمی عنصر M را حساب کنیم: 
 I n p) Â¶o] jkø = Þ + =120 120 روش اول: نوشتن رابطه‌های بین شمار ذرات زیراتمی و حل معادله:�
II( رابطهء الکترون‌ها و پروتون‌ها: e p e pM= - ¾ ®¾¾ = -

+
( )S¶°ø IM nIM

4
4 �

III( رابطهء نوترون‌ها و الکترون‌ها: n e- = 24 �

! e n- = 24 n و نه e- =  در کاتیون‌ها، همواره تعداد نوترون‌ها از تعداد الکترون‌ها بیشتر است؛ به همین دلیل، نوشتیم24

با این سه معادله، باید عدد اتمی یا همان تعداد پروتون‌ها را به دست آوریم. اگر معادلۀ دوم و سوم را با هم جمع کنیم، e از بین می‌رود:
e p
n e

n p
= -
- =

Þ = +
ì
í
î

4

24
20 �

حالا در معادلۀ اول، به جای n، معادل آن را قرار می‌دهیم:
n p p p p p M+ = Þ + + = Þ = Þ =120 20 120 2 100 50 ( )ÂµUH jkø �

روش دوم: استفاده از فرمول:
Z A

=
- +

=
( )IÀ·»oT§²H » IÀ·»oU¼º nIµ{ R»IÿU (S¶°ø IM ·¼Ä nIM)

2

1200 24 4

2

100

2
50

- + = = ( )MÂµUH jkø �

حالا بریم سراغ بررسی گزینه‌ها:
A
Z

= = + = + = + =120

50

10 2

5

10

5

2

5
2 0 4 2 4/ /  است؛ بنابراین:�

50

120M  نماد اتم M به صورت

50 الکترون است. 4 46- = ، دارای
50

4M +  یون

ÂµUH oÄp RHnl nIµ{ Ì¼µ\¶ = + =120 48 168 50 الکترون است.� 2 48- = ، در مجموع دارای 120 پروتون و نوترون و
50

120 2M +  یون
، دارای 50 الکترون و 50 پروتون و در نتیجه در مجموع 

50
M  منظور از ذرات زیراتمی باردار، همان الکترون‌ها و پروتون‌ها هستند. اتم‌

دارای 100 ذرۀ زیراتمی باردار است.

تست و پاسخ  58  
0 گرم A به تقریب برابر با تعداد اتم‌های O در  48/ 12% بیشتر از شمار نوترون‌ها است. تعداد اتم‌ها در 5/ ، شمار الکترون‌ها، 16

2A -- در ذرۀ

( : . )O g mol== --
16

1 AO3 است؟ چند گرم

0 8/ )4 	0 6/ )3 	0 4/ )2 	0 3/ )1
پاسخ: گزینۂ 

12% بیشتر از تعداد نوترون‌ها است؛ 5/ وجود دارد و تعداد آن به اندازۀ ( ( ) )16 2 18- - = 18 الکترون   در ذرۀ ذکرشده،
در نتیجه می‌توان نوشت:

e n n n n= + Þ = Þ =12 5

100
18

9

8
16

1

8

2
1

/ �

 n p e+ +

 p و e
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 نشان داد. با توجه به این‌که عدد جرمی از نظر عددی به تقریب با جرم مولی برابر است، می‌توان نوشت:
16

32 2A - نماد ذره را می‌توان به صورت

48 10

1

3

1 5
2

0 48
1

32
15 10

/

/
´

-

-

´ = ´


gA molA
gA

molA �

xgAO
molAO
gAO

molO
molAO

molO x g AO
3

3

3

1

3

5

3

3

1

80

3

1
15 10 0 4´ ´ = ´ Þ =- / AO3 نیز برابر است با:� جرم نمونهء

تست و پاسخ  59  
 CCl4 72 گرم از سنگین‌ترین مولکول 45/ 37Cl است. 13C و کلر دارای دو ایزوتوپ35Cl و 12C و کربن در طبیعت دارای دو ایزوتوپ

دارای چند مول از اتم‌های کلر است؟

1 88/ )4 	1 80/ )3 	0 47/ )2 	0 45/ )1

پاسخ: گزینۂ 

37Cl استفاده شود. جرم مولی این مولکول  13C و CCl4 زمانی تشکیل می‌شود که از ایزوتوپ‌های  سنگین‌ترین مولکول
CClبرابر است با: g mol

4

1
13 4 37 161Â²¼¶ ³o] = + = -( ) . �

تعداد مول اتم‌های کلر در این نمونه برابر است با:

72 45
1

161

4

1

72 45 4

161

144
4

4

4 4

/ / /gCCl
molCCl
gCCl

molCl
molCCl

´ ´ = ´ = 99 2

161

161 16 1 2

161
0 9 2 1 8

´ = - ´ = ´ =( / ) / / molCl �

تست و پاسخ  60  
با توجه به جدول زیر، چند مورد درست است؟

ایزوتوپ
8
19O82

212Pb11
24Na6

14C12
29Mg84

210Po

10 ساعت29 ثانیهنیم‌عمر 9 دقیقه5720 سال10 ساعت/5 138 روز/5

	y.اکسیژن ـ 19، پایدارتر از منیزیم ـ 29 است

	y.ایزوتوپی با بیشترین نسبت شمار نوترون به پروتون، دارای کم‌ترین پایداری است

	y.ایزوتوپ‌هایی که تفاوت شمار نوترون‌ها و الکترون‌ها در آن‌ها برابر است، به تقریب نیم‌عمر برابری دارند

	y.در شرایط یکسان، منیزیم ـ 29 را نسبت به سدیم ـ 24، برای مدت طولانی‌تری می‌توان نگه‌داری کرد

1 )4 	2 )3 	3 )2 1( صفر	

پاسخ: گزینۂ 

 همۀ عبارت‌های داده‌شده، نادرست‌اند. حالا ببینیم چرا؟

19O ناپایدارتر است. 9 دقیقه( است؛ بنابراین 5/ ( 29Mg 19O )29 ثانیه( کم‌تر از  نیم‌عمر
! آیا این 

8

19O  کم‌ترین پایداری مربوط به ایزوتوپی با کم‌ترین نیم‌عمر است که در بین ایزوتوپ‌های داده‌شده در جدول، این مقام می‌رسه به
 است.

8

19O  بیشتر از
12

29Mg ایزوتوپ بیشترین نسبت شمار نوترون به پروتون رو داره؟ نه! مثلاً این نسبت برای

8

19 19 8

8

11

8
O Þ = - =·»oU¼º nIµ{

·¼U»oQ nIµ{
�

12

29 29 12

12

17

12
Mg Þ = - =·»oU¼º nIµ{

·¼U»oQ nIµ{
�
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11 را در 3 و صورت و 
8

 برای مقایسۀ این دو کسر، کافی است تا مخرج آن‌ها را یکسان کنیم. برای این کار، صورت و مخرج کسر

17 را در2 ضرب می‌کنیم:
12

11مخرج کسر

8

33

24

17

12

34

24

11

8

17

12

=

=

ü

ý
ï

þ
ï

Þ < �

، تقریباً نیم‌عمر برابری )حدود 10 ساعت( دارند، اما تفاوت شمار نوترون‌ها و 
11

24Na  و
82

212Pb  بیاین برعکس به قضیه نگاه کنیم! ایزوتوپ‌های
الکترون‌ها در آن‌ها برابر نیست:

82

212
212 82 82 212 164 48Pb n eÞ - = - - = - =( ) �

11

24
24 11 11 24 22 2Na n eÞ - = - - = - =( ) �

9 دقیقه( کم‌تری نسبت به سدیم ـ 24 )10 ساعت( دارد؛ بنابراین، زودتر متلاشی شده و برای مدت‌زمان کوتاه‌تری  5/  منیزیم ـ 29، نیم‌عمر )
می‌توان آن را نگه‌داری کرد.

تست و پاسخ  61  
کدام مورد درست است؟

1( از بین عنصرهای شناخته‌شده، تکنسیم و 25 عنصر دیگر ساختگی هستند.
) نخستین عنصری بود که در واکنشگاه هسته‌ای ساخته شد. )

49

93Tc 2( تکنسیم
3( از تکنسیم برای تصویربرداری غدۀ تیروئید استفاده می‌شود؛ زیرا با یون یدید اندازۀ مشابهی دارد.

4( رادیوایزوتوپ‌ها پس از پرتوزایی و تبدیل به فراورده‌ها، خاصیت پرتوزایی خود را از دست می‌دهند.

پاسخ: گزینۂ 

 از بین 118 عنصر شناخته‌شده، مجموعاً 26 عنصر ساختگی بوده و تنها 92 عنصر در طبیعت یافت می‌شود.
بررسی گزینه‌های نادرست:

 است.
43

99Tc  نماد تکنسیم
 یون حاوی تکنسیم اندازۀ مشابهی با یون یدید دارد، نه خود تکنسیم!

 پسماند راکتورهای اتمی هنوز خاصیت پرتوزایی دارند.

تست و پاسخ  62  
فراوانی  مقابل، درصد  میله‌ای  نمودار  اگر  است.  آن  از  اتم   9 03 10

22/ ´́ X شامل از عنصر  6 گرم  375/

ایزوتوپ‌های عنصر X را نشان دهد، درصد فراوانی ایزوتوپ سنگین‌تر کدام است؟
27 5/ )2 		 22 5/ )1
�52 5/ )4 		 47 5/ )3

پاسخ: گزینۂ 
 تعداد مول اتم X برابر است با:

9 03 10
1

6 02 10

0 15

1 5

22

1

23
/

/
/

/
´ ´

´
=atomX molX

atomX
molX �

جرم مولی عنصر X را می‌توان به صورت زیر محاسبه کرد:

Ï¼¶

³o]

Â²¼¶ ³o]
Â²¼¶ ³o]

³o]

Ï¼¶
Â²¼¶ ³o]= Þ = Þ = = -6 375

0 15
42 5

/
/

/ .g mol 11 �

44 تشکیل شده است. با توجه به این‌که جرم مولی عنصر X از نظر عددی با جرم اتمی میانگین آن  X 42X و ، 40X عنصر X از ایزوتوپ‌های
برابر است، می‌توان نوشت:

M M M M
F

M M
F

= + - + - Þ = + - ´ + -
1 2 1

2

3 1

3

100 100
42 5 40 42 40

20

100
44 4( ) ( ) / ( ) ( 00

100

3)´
F �

2 5
40

100

4

100
250 40 4 210 4

210

4
52 5

3

3 3 3
/ /= + Þ = + Þ = Þ = =

F
F F F % �
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تست و پاسخ  63  
کدام موارد از مطالب زیر، نادرست است؟

235U وجود دارد. الف( در یک کیلوگرم از سنگ معدن اورانیم، به تقریب 7 گرم ایزوتوپ
ب( در جدول دوره‌ای عنصرها، هر گروه شامل عنصرهایی با خواص شیمیایی مشابه و هر دوره شامل عنصرهایی با خواص فیزیکی مشابه است.

21Sc تبدیل شود، چون هر دو عنصر در یک دوره قرار دارند. 31Ga می‌تواند به کاتیونی مشابه کاتیون عنصر پ( عنصر
ت( در نماد ذره‌های زیراتمی، عددهای قسمت چپ بالا و پایین به ترتیب بار نسبی و جرم نسبی ذره را مشخص می‌کنند.

4( الف ـ ب ـ پ ـ ت 3( ب ـ ت	 2( ب ـ پ	 1( الف ـ پ	

پاسخ: گزینۂ 
 همۀ عبارت‌ها نادرست ‌هستند. 

بررسی عبارت‌ها:
0 درصد است، نه در سنگ معدن اورانیم! اگر یک کیلوگرم از خود ایزوتوپ‌های  7/ 235U در بین ایزوتوپ‌های اورانیم حدود الف( فراوانی

235U خواهیم داشت. طبیعی اورانیم را داشته باشیم، به تقریب 7 گرم
ب( خواص فیزیکی عنصرهای یک دوره مشابه نیست.

+3 تشکیل می‌دهند، ولی دلیل آن، هم‌دوره‌بودن نیست! پ( هر دو عنصر، کاتیونی با بار
. ( , , )
0

1

1

1

1

0n p e+ - ت( برعکس، عددهای سمت چپ بالا و پایین به ترتیب جرم نسبی و بار نسبی را مشخص می‌کنند

تست و پاسخ  64  
3 اتم آهن باشد، در این ظرف چند مهرۀ آهنی  01 10

22/ ´́ با توجه به شکل داده‌شده، اگر هر مهره به طور میانگین شامل
)Fe g mol== --

56
1. وجود دارد؟ )جرم ظرف خالی را 450 گرم در نظر بگیرید؛

400 )2 		 250 )1
�720 )4 		 560 )3

پاسخ: گزینۂ 

 ابتدا جرم کل مهره‌ها و سپس با استفاده از تعداد اتم آهن، جرم هر یک عدد مهره را حساب کن و در نهایت با 
استفاده از اعداد به‌دست‌آمده، تعداد مهره‌ها را به دست بیار.

 گام اول: با توجه به جرم کل ظرف )حاوی مهره‌ها( و جرم ظرف خالی، جرم کل مهره‌های آهنی را برحسب گرم به دست می‌آوریم:
IÀ ½o¿¶ ³o] ®¨ ³o] Â²Ii ýoË ³o]= - = ´ - =( / )1 57 1000 450 1120g �

گام دوم: با توجه به شمار اتم‌های آهن در هر مهره، جرم هر مهره را حساب می‌کنیم:
روش اول: استفاده از کسر تبدیل:

3 01 10
1

6 02 10

56

1

56

20
2 8

22

23
/

/
/´ ´

´
´ = =atomFe

molFe

atomFe
gFe

molFe
ggFe �

Ï¼¶

³o]

Â²¼¶ ³o]

½nl jHk÷U

»njI¬»»A jkø

³o]

= = Þ = ´
56

3 01 10

6 02

22

1

/

/ ´́
Þ =

10

2 8
23

20

Fe g³o] / روش دوم: استفاده از فرمول:�

گام سوم: با استفاده از جرم کل مهره‌ها و جرم یک مهره، تعداد مهره‌ها را به دست می‌آوریم:

1120
1

2 8

11200

28
400

400

1

g g½o¿¶

½o¿¶

½o¿¶
½o¿¶´ = =/ �

مراحل بالا را به صورت جمع‌وجور زیر هم می‌توان نوشت:

1120
1

56

6 02 10

1 3 01 10

23

22
gFe

molFe
gFe

atomFe
molFe at

´ ´
´

´
´

/

/
½o¿¶ 1

oomFe
= 400 مهره �

 Sc3+

 e p n» ,
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تست و پاسخ  65  
چه‌تعداد از عبارت‌های زیر، درست است؟

	y.از روی جرم یک نمونه ماده، می‌توان به شمار واحدهای موجود در آن دست یافت

	y.شمار اتم‌های یک نمونهء یک‌گرمی از عنصر هیدروژن، با استفاده از میانگین جرم اتم هیدروژن قابل محاسبه است

	y.اتم‌ها به طور باورنکردنی ریز هستند، به طوری که نمی‌توان با هیچ دستگاهی جرم آن‌ها را به دست آورد

	y.نشان می‌دهند NA 6، عدد آووگادرو می‌گویند و آن را با 02 10
23/ ´́ به عدد

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
پاسخ: گزینۂ 

 عبارت‌های اول، دوم و چهارم درست هستند.
بررسی عبارت نادرست:

عبارت سوم: درست است که اتم‌ها به طور باورنکردنی ریز هستند و با هیچ دستگاهی به طور مستقیم نمی‌توان جرم آن‌ها را اندازه‌گیری کرد، 
ولی با استفاده از یک دستگاه ویژه )دستگاه طیف‌سنج جرمی( جرم یک اتم قابل محاسبه است.

پس جرم یک اتم را نمی‌توان به طور مستقیم اندازه گرفت ولی می‌توان جرم آن را با محاسبه )غیرمستقیم( به دست آورد!

تست و پاسخ  66  
SO3 در این مخلوط، کدام  SO2 به 2 برابر شمار اتم‌های گوگرد است. نسبت جرم 25/ SO3، شمار اتم‌های اکسیژن، SO2 و در مخلوطی از

( , : . )S O g mol== == --
32 16

1 است؟

2 6/ )4 	2 4/ )3 	1 6/ )2 	0 8/ )1
پاسخ: گزینۂ 

SO3 را به ترتیب x و y در نظر بگیریم، خواهیم داشت: SO2 و  اگر تعداد مول اولیهء
xmolSO

xmolS
xmolO2 2

�

ymolSO
ymolS
ymolO3 3

�

·sÃv¨H ÁIÀ ´UH nIµ{

jo¬¼¬ ÁIÀ ´UH nIµ{

·sÃv¨H ´UH ÁIÀ Ï¼¶ nIµ

=
{{

jo¬¼¬ ´UH ÁIÀ Ï¼¶ nIµ{
= 2 25/ از آن‌جا که نسبت شمار اتم‌ها با نسبت شمار مول‌ها برابر است، داریم:�

Þ +
+

= Þ + = + Þ =2 3 9

4
9 9 8 12 3

x y
x y

x y x y x y �

SO
SO

SO SO
SO SO

y
y

2

3

2 2

3 3

8

3 64³o]

³o]

Ï¼¶ Â²¼¶ ³o]

Ï¼¶ Â²¼¶ ³o]

=
´
´

= ´
´ 880

24

10
2 4

10

= = / �

تست و پاسخ  67  
109Ag است.  107Ag و 37Cl به ترتیب با درصد فراوانی‌های 80 و 20 بوده و نقره دارای دو ایزوتوپ طبیعی کلر دارای دو ایزوتوپ طبیعی35Cl و

42 گرم جرم داشته باشد، چند درصد از ایزوتوپ‌های طبیعی نقره را ایزوتوپ سبک‌تر تشکیل می‌دهد؟ 99/ ،AgCl 0 مول از ترکیب 3/ اگر

55 )4 	52 )3 	48 )2 	45 )1
پاسخ: گزینۂ 

 

 در این نوع سؤالات باید این نکته را به یاد داشته باشید که از نظر عددی مقدار جرم اتمی میانگین با جرم مولی عنصر برابر است.
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جرم اتمی میانگین کلر برابر است با:
M M M M

F
M M amu g m= + - Þ = + - ´ Þ = »

1 2 1

2

2

100
35 37 35

20

100
35 4 35 4( ) ( ) / / .

���
ool-1 �

AgCl، می‌توان نوشت: Ag برابر m باشد، با توجه به جرم نمونهء اگر جرم مولی عنصر
0 3

35 4

1
42 99 35 4 143 3/ ( / ) / / /molAgCl m gAgCl

molAgCl
gAgCl m m´ + = Þ + = Þ == -

107 9
1/ .g mol �

اکنون می‌توان درصد فراوانی ایزوتوپ‌های نقره را به دست آورد:

M M M M
F F

= + - Þ = + - ´
1 2 1

2

2

2

100
107 9 107 109 107

100
( ) / ( )

��� ��
�

Þ = ´ Þ = ¾ ®¾¾ =0 9 2
100

45 55
2

2 1
/

F
F F% %

uQ �
55% است. ) برابر با )107Ag درصد فراوانی ایزوتوپ سبک‌تر نقره

تست و پاسخ  68  
چه تعداد از موارد زیر، نادرست است؟

	y.در عناصر یک گروه، ویژگی‌های شیمیایی مانند رنگ شعله، یکسان است

	y.به فرایندی که در آن یک مادۀ شیمیایی با از دست دادن انرژی، از خود پرتوهای الکترومغناطیس گسیل می‌دارد، نشر می‌گویند

	y.خط نماد روی بستۀ مواد غذایی همان طیف‌های نشری خطی است

	y.تعداد خطوط طیف نشری خطی عنصرهای گروه 1 در گسترۀ مرئی، کم‌تر از عنصرهای گروه 18 است
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

پاسخ: گزینۂ 
 همۀ عبارت‌ها نادرست هستند. 

، زرد است. ( )11Na ) سرخ بوده و رنگ شعلهء سدیم )3Li  مثلاً در گروه اول، رنگ شعلهء لیتیم
 با جذب انرژی، پرتو نشر می‌کند نه با از دست‌ دادن انرژی!

 کاربرد خط نماد )بارکد( از برخی جنبه‌ها مانند کاربرد طیف‌های نشری خطی است. خودش که نیست!
2He از گروه 18، دارای 6 خط در گسترۀ مرئی هستند. از گروه 1 دارای 7 خط و ( )11Na  مثلاً سدیم

تست و پاسخ  69  
کدام مورد درست است؟

1( با کاهش انرژی نوارهای رنگی در طیف نشری خطی هیدروژن، این پرتوها به هم نزدیک‌تر می‌شوند.
2( بر پایۀ مدل بور، اتم را کره‌ای در نظر می‌گیرند که الکترون‌ها در لایه‌های پیرامون هسته توزیع می‌شوند.

3( الکترون در هر لایه‌ای که باشد، می‌تواند در همۀ نقاط پیرامون هسته حضور پیدا کند.
4( اگر به اتم‌ها در حالت پایه انرژی داده شود، الکترون‌ها در هنگام انتقال به لایه‌های بالاتر، نوری با طول موج معین نشر می‌کنند.

پاسخ: گزینۂ 
 بررسی گزینه‌های نادرست: 

 در طیف نشری خطی هیدروژن با کاهش انرژی )افزایش طول موج( پرتوها، این خطوط از هم دورتر می‌شوند.

 در طیف نشری خطی هیدروژن هر چه به سمت 
خطوط پرانرژی می‌رویم، فاصلهء بین خطوط کم‌تر می‌شود.

 این عبارت بر پایۀ مدل کوانتومی )ساختار لایه‌ای( است، نه بر پایۀ مدل بور!
 الکترون‌ها در هنگام بازگشت به حالت پایه، نوری با طول موج معین نشر می‌کنند.

بارکد

افزایش طول موج
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تست و پاسخ  70  

درستی یا نادرستی مطالب زیر، به ترتیب کدام است؟

الف( گنجایش الکترونی یک زیرلایه، از چهار برابر عدد کوانتومی فرعی آن زیرلایه، دو واحد بزرگ‌تر است.

n دیده می‌شود. >> 4 ب( زیرلایه‌ای با حداکثر گنجایش 14 الکترون، تنها در لایه‌های الکترونی

پ( اگر مجموع عددهای کوانتومی اصلی و فرعی یک زیرلایه برابر 5 باشد، آن زیرلایه به یقین در لایۀ چهارم قرار دارد.

، 10 واحد بیشتر از شمار عنصرهای دورۀ سوم جدول تناوبی است. ( )n == 3 ت( حداکثر گنجایش الکترونی لایۀ سوم

ث( حداکثر گنجایش الکترونی زیرلایه‌ای که با 5 الکترون به حالت نیمه‌پر درمی‌آید، 5 برابر عدد کوانتومی فرعی آن زیرلایه است.

2( درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست 1( درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست ـ درست	
4( درست ـ نادرست ـ نادرست ـ درست ـ درست 3( نادرست ـ درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست	

پاسخ: گزینۂ 

 عبارت‌های »الف«، »ت« و »ث« درست و عبارت‌های »ب« و »پ« نادرست‌اند. 
4 به دست می‌آید؛ یعنی، اگر عدد کوانتومی فرعی زیرلایه‌ای را 4 برابر کرده و به عدد  2l + الف( حداکثر گنجایش الکترونی زیرلایه‌ها، از رابطۀ

حاصل، دو واحد اضافه کنیم، حداکثر گنجایش الکترونی آن زیرلایه به دست می‌آید.

) وجود دارد. f) l4 3= n نیز زیرلایه با = 4 l است. در لایۀ = 3 ب( زیرلایه‌ای با گنجایش 14 الکترون، همان زیرلایۀ f با

n هستند؛ بنابراین، زیرلایهء مورد نظر می‌تواند در لایه‌های سوم، چهارم و پنجم نیز وجود داشته باشد. l+ = 5 5s دارای 4p و ، 3d پ( زیرلایه‌های

، حداکثر 18 الکترون قرار می‌گیرد. از طرفی می‌دانیم که در دورۀ سوم جدول تناوبی، 8 عنصر وجود دارد: ( )n = 3 ت( در لایۀ سوم

18 8 10- = �

ث( برای زیرلایۀ مورد نظر، 5 الکترون حالت نیمه‌پر محسوب می‌شود؛ پس این زیرلایه با 10 الکترون به طور کامل پر می‌شود. خب! گنجایش 

الکترونی کدام زیرلایه، 10 الکترون است؟ درسته! زیرلایۀ d. عدد کوانتومی فرعی زیرلایهء d برابر 2 است:

  Âº»oT§²H yÄI\¹¬

ÂøoÎ Â¶¼TºH¼¨ jkø
= =10

2
5 �

تست و پاسخ  71
کدام‌یک از موارد زیر نادرست است؟ 

الف( آفبا، واژه‌ای آلمانی به معنای ساختن یا افزایش گام‌به‌گام است که قاعدهء آن، ترتیب پرشدن لایه‌ها را در اتم‌های گوناگون نشان می‌دهد. 

ب( در دورهء چهارم جدول دوره‌ای، 4 عنصر وجود دارد که در بیرونی‌ترین زیرلایهء خود، دارای یک الکترون هستند. 

پ( شمار عنصرهای دستهء s جدول دوره‌ای، یک‌سوم شمار عنصرهای دستهء p است. 

، هر سه به یک دسته از عنصرهای جدول دوره‌ای تعلق دارند.  41Z 40Y و ، 39X ت( عنصرهای

4( ب ـ ت  3( ب ـ پ 	 2( الف ـ ت 	 1( الف ـ پ 	

پاسخ: گزینۂ 

 عبارت‌های »الف« و »پ« نادرست هستند. 
بررسی عبارت‌ها: 

الف( نادرست؛ قاعدهء آفبا، ‌ترتیب پرشدن زیرلایه‌ها را نشان می‌دهد نه لایه‌ها!

 در بیرونی‌ترین زیرلایهء 
31

10 2 1
3 4 4Ga Ar d s p:[ ]  و

29

10 1
3 4Cu Ar d s:[ ] ،

24

5 1
3 4Cr Ar d s:[ ] ،

19

1
4K Ar s:[ ] ب( درست؛ عنصرهای

خود یک الکترون دارند.
پ( نادرست

f زیرلایهء

n + l 

8 عنصر

d زیرلایهء
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�
در چه گروه‌هایی قرار دارند؟در چه دوره‌هایی قرار دارند؟تعداد عناصر دستهنوع دسته

s147 گروه 1، 2 و هلیم از گروه 118 تا
p367 گروه 13 تا 18 )به‌جز هلیم(2 تا
d407 گروه 3 تا 412 تا
f28دو ردیف بیرون جدول

همان‌طور که می‌بینید، شمار عنصرهای دستهء s، 14 عنصر و شمار عنصرهای دستهء p، 36 عنصر است. نسبت 14 به 36 برابر با یک‌سوم نیست

 14
36

1

3
¹ �

، همگی مربوط به دستهء d هستند. آرایش الکترونی این عنصرها 
41

Z  و
40

Y ،
39

X ت( درست؛ از نکتهء بالا هم می‌توانیم بفهمیم که عنصرهای
 به صورت مقابل است:

39 36

1 2

40 36

2 2

41 36

3 2
4 5 4 5 4 5X Kr d s Y Kr d s Z Kr d s:[ ] , :[ ] , :[ ] �

تست و پاسخ  72
33 است؟  B l در اتم == 1 ، چند برابر شمار الکترون‌های دارای 28A l در اتم == 2 شمار الکترون‌های دارای

  2 6/ )4 	 0 84/ )3 	 0 66/ )2 	 0 53/ )1
پاسخ: گزینۂ  

 l = 2  چند الکترون با
28

A 33 رو رسم کن، بعد بررسی کن که عنصر B  و
28

A  اول آرایش الکترونی عنصرهای
l )زیرلایهء p( دارد. 33 چند الکترون با1= B )زیرلایهء d( داشته و عنصر

33 به صورت زیر است: B  و
28

A  آرایش الکترونی عنصرهای

 
28

2 2 6 2 6 8 2
1 2 2 3 3 3 4A s s p s p d s: Þ ) 3 8d l )زیرلایهء = 2 8 الکترون با �

 
33

2 2 6 2 6 10 2 3
1 2 2 3 3 3 4 4B s s p s p d s p: Þ )2 3 4

6 6 3p p p, , l )زیرلایه‌های 15 الکترون با1= �

 8
15

8 2

15 2

16

30

15 1

3

1

10
5 3

1

10
0 53= ´

´
= = + ´ ´ = / / نسبت خواسته‌شده برابر می‌شود با:�

تست و پاسخ  73
n در آن برابر 17 است، کدام مطلب در رابطه با آن نادرست است؟  l++ == 5 اگر X دومین عنصری باشد که مجموع الکترون‌های دارای

1( عدد اتمی آن با عدد اتمی نزدیک‌ترین گاز نجیب، 6 واحد تفاوت دارد. 
2( در آرایش الکترونی اتم آن، دو زیرلایهء نیم‌پر وجود دارد. 

l وجود دارد.  3( در آرایش الکترونی اتم آن، 9 الکترون دارای0=
4( مجموع اعداد کوانتومی اصلی و فرعی برای الکترون‌های ظرفیت آن، برابر با 36 است. 

پاسخ: گزینۂ  

p زیرلایهء

d زیرلایهء

s زیرلایهء
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به صورت  زیرلایه‌ها  این  پرشدن  ترتیب  که  می‌دانیم  5s هستند.  و  4p ، 3d زیرلایه‌های  ، n l+ = 5 دارای زیرلایه‌های   
 3 4 5d p s® ® روبه‌رو است.�
4p به ترتیب با 10 و 6 الکترون پر شده باشند و 1  3d و n باشد باید زیرلایه‌های l+ = 5 بنابراین برای این‌که عنصر X دارای 17 الکترون با

5 ختم شود. 1s 5s باشد. یعنی آرایش الکترونی این عنصر باید به  الکترون هم در
( :[ ] )
37 36

1
5Rb Kr s 5 دارد، عنصر دورهء 5 و گروه 1 بوده� 1s حالا اولین عنصری که آرایش

 ( :[ ] d )
42 36

5 1
4 5Mo Kr s 5 دارد، عنصر دورهء 5 و گروه 6 است.� 1s و دومین عنصری که آرایش

 است.
42
Mo بنابراین عنصر X، همان عنصر

:
42
Mo طبق آرایش الکترونی عنصر

 
42 36

5 1

5 4 2 1 5 0

4 5Mo Kr d s:[ ]

( ) (
¯

= + + +ÂøoÎ » Â±ÅH Â¶¼TºH¼¨ jHkøH Ì¼µ\¶ ))=35
SÃÎoË ÁIÀï·»oT§²H

�

مجموع عدد کوانتومی اصلی و فرعی برای الکترون‌های ظرفیت آن برابر با 35 است.
بررسی سایر گزینه‌ها:

) تفاوت دارد. )
36
Kr ، 6 واحد با نزدیک‌ترین گاز نجیب

42
Mo  عدد اتمی

4 نیم‌پر هستند. 5d 5 و 1s  در آرایش الکترونی آن، دو زیرلایهء
5( وجود دارد. 1s 4 و 2s ، 3 2s ،2 2s ،1 2s l )زیرلایه‌های =0  در آرایش الکترونی آن، در کل، 9 الکترون با

تست و پاسخ  74
اگر عنصرهای A و B از عنصرهای واسطهء دورهء چهارم جدول تناوبی باشند و عدد اتمی عنصر A 4 واحد بیشتر از عدد اتمی عنصر B باشد، 

کدام عبارت به یقین درست است؟ 
l در این دو عنصر، برابر تفاوت عدد اتمی آن‌ها است.  = 2 1( تفاوت شمار الکترون‌های دارای

2( این دو عنصر در ترکیب‌های خود، یون‌هایی با بار یکسان تشکیل خواهند داد. 

l در هر یک از این عنصرها، با یکدیگر برابر است.  = 2 l و 3( تفاوت شمار الکترون‌های دارای0=

4( تفاوت شمار الکترون‌های ظرفیت در این دو عنصر، برابر 4 خواهد بود. 

پاسخ: گزینۂ  

 الکترون‌های ظرفيت
 لایهء ظرفیت یک اتم، لایه‌ای است که الکترون‌های آن، رفتار شیمیایی اتم را تعیین می‌کنند. به الکترون‌های لایهء ظرفیت، الکترون‌های 

ظرفیت اتم می‌گویند. برای تعیین الکترون‌های ظرفیتی به صورت زیر عمل می‌کنیم:

= الکترون‌های ظرفیت ( )np p ) و )ns s مجموع الکترون‌های آخرین زیرلایه‌های 

اگر زیرلایهء d ماقبل آخر در آرایش الکترونی بود:
= تعداد الکترون‌های ظرفیت ns + الکترون‌های زیرلایهء -( )n d1 الکترون‌های زیرلایهء

تعیین تعداد الکترون‌های ظرفیتی اتم‌ها

اگر آرایش الکترونی به p ختم شود:اگر آرایش الکترونی به s ختم شود:

اگر زیرلایهء d ماقبل آخر در آرایش الکترونی نبود:
= تعداد الکترون‌های ظرفیت ns الکترون‌های زیرلایهء

 البته خوب است آرایش الکترون‌های ظرفیت گروه‌ها را بلد باشیم:
شمارهء گروه181716151413121110987654321

s p2 6s p2 5s p2 4s p2 3s p2 2s p2 1d s10 2d s10 1d s8 2d s7 2d s6 2d s5 2d s5 1d s3 2d s2 2d s1 2s2s1 الکترون‌های
ظرفیت

d زیرلایهء

s زیرلایهء

d زیرلایهء
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 همان‌طور که می‌بینیم تعداد الکترون‌های ظرفیت، برای عنصرهای واسطه، برابر با شمارهء گروه آن‌ها است. پس اگر تفاوت 
عدد اتمی عنصرهای A و B برابر 4 باشد، تفاوت شمار الکترون‌های ظرفیت آن‌ها هم به یقین برابر با 4 خواهد بود.

بررسی سایر گزینه‌ها:
 باشند، این عبارت می‌تواند نادرست باشد:

28
Ni  و

24
Cr  اگر این دو عنصر، عنصرهای

 
24 18

5 1
3 4Cr Ar d s:[ ] ®  )d زیرلایهء( l = 2 5 الکترون با �

 
28 18

8 2
3 4Ni Ar d s:[ ] ®  )d زیرلایهء( l = 2 8 الکترون با �

 باشند، این عبارت می‌تواند نادرست باشد:
30
Zn  و

26
Fe  اگر این دو عنصر، عنصرهای

 þ±Th¶ RILÃ¨oU nj ¸ÀA ÁIÀï·¼Ä

Fe

Fe

2

3

+

+
® یون‌های روی در ترکیبات مختلف                            +Zn2 �

:
28
Ni  و

24
Cr  این عبارت نیز مورد نقض زیاد دارد، مثلاً عنصرهای

 
24

2 2 6 2 6 5 1
1 2 2 3 3 3 4

0 7

2
Cr s s p s p d s

l
l

:
= =
=

ÁIÀï·»oT§²H nIµ{

ÁIÀï·»oT§²²H nIµ{

» ÁIÀï·»oT§²H R»IÿU

=
® = = = - =

5
2 0 7 5 2l l �

 
28

2 2 6 2 6 8 2
1 2 2 3 3 3 4

0 8

2
Ni s s p s p d s

l
l

:
= =
=

ÁIÀï·»oT§²H nIµ{

ÁIÀï·»oT§²²H nIµ{

» ÁIÀï·»oT§²H R»IÿU

=
® = = = - =

8
2 0 8 8 0l l �

تست و پاسخ  75
اطلاعات کدام ردیف از جدول زیر درست است؟ 

l شمار الکترون‌های ظرفیتشمارهء بیرونی‌ترین زیرلایهنماد عنصرردیف == 2 l و == تفاوت شمار الکترون‌های0

1 29Cu3112

2 26Fe482

3 31Ga433

4 19K411

s زیرلایهء
d زیرلایهء

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

پاسخ: گزینۂ 

 خب بیاید تک‌تک ستون‌ها را برای هر کدام از این عنصرها بررسی کنیم:

 
29

2 2 6 2 6 10 1

1

1 2 2 3 3 3 4

4 4

Cu s s p s p d s

s

:

( )¾Ä¯oÄp ¸ÄoUïÂº»oÃM â½nIµ{ = �

SSÃÎoË ÁIÀï·»oT§²H nIµ{

» ÁIÀï·»oT§²H

( )
( ) ( )

3 4 11

2 0

10 1d s
d l s l

=
= =

�

nnIµ{ R»IÿU = - =10 7 3 �

�

 
26

2 2 6 2 6 6 2

2

1 2 2 3 3 3 4

4 4

Fe s s p s p d s

s

:

( )¾Ä¯oÄp ¸ÄoUïÂº»oÃM â½nIµ{

S

= 

ÃÃÎoË ÁIÀï·»oT§²H nIµ{

» ÁIÀï·»oT§²H nIµ

( )
( ) ( )

3 4 8

2 0

6 2d s
d l s l

=
= =



{{ R»IÿU = - =8 6 2 

�

 
31

2 2 6 2 6 10 2 1

1

1 2 2 3 3 3 4 4

4

Ga s s p s p d s p

p

:

( )¾Ä¯oÄp ¸ÄoUïÂº»oÃM â½nIµ{ ==

=
= =

4

4 4 3

2 0

2 1

�

�SÃÎoË ÁIÀï·»oT§²H nIµ{

» ÁIÀï·»oT§²

( )
( ) ( )

s p
d l s l HH nIµ{ R»IÿU = - =10 8 2 �

�

19

2 2 6 2 6 1

1

1 2 2 3 3 4

4 4

K s s p s p s

s

:

( )¾Ä¯oÄp ¸ÄoUïÂº»oÃM â½nIµ{

SÃÎoË

= �

ÁÁIÀï·»oT§²H nIµ{

» ÁIÀï·»oT§²H nIµ{ R»IÿU

( )
( ) ( )

4 1

2 0

1s
d l s l

=
= = =

�

77 0 7- = �

�
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تست و پاسخ  76
با توجه به آرایش الکترونی ذره‌های پایدار داده‌شده، کدام‌یک از عبارت‌های زیر نادرست است؟ 

 A Ar B C Ar d D:[ ] , : [Ar] d , : [ ] , : [Ar] d3 3 3
4 6 9 �

الف( آرایش‌های الکترونی داده‌شده، همگی مربوط به کاتیون‌های فلزی واسطه هستند. 

ب( عنصر مربوط به ذرهء B می‌تواند در گروه 7 یا 8 جدول دوره‌ای حضور داشته باشد. 

پ( تفاوت اعداد اتمی عنصرهای B و C می‌تواند برابر 4 باشد. 

ت( عنصر D به یقین در دورهء چهارم و گروه 11 جدول دوره‌ای حضور دارد. 

4( ب ـ ت  3( ب ـ پ	 2( الف ـ ت 	 1( الف ـ پ 	

پاسخ: گزینۂ  

 عبارت‌های »الف« و »پ« نادرست‌اند.

1 ختم شده باشد، چنین آرایشی می‌تواند متعلق به یک گاز نجیب باشد یا متعلق به یک  2s np6 یا   اگر یک آرایش الکترونی به
کاتیون و یا یک آنیون باشد که به آرایش گاز نجیب رسیده‌اند. مثال:

 1 2 2
2 2 6

10

11 12

2

1
s s p

Ne

Na Mg/ , ,¾M ¢±÷T¶ kºH¼UïÂ¶

:KÃ\º pI¬

¾ ®¾¾¾¾¾ + +
33

3

9 8

2

7

3

Al

F O N

+

- - -

ì

í
ïï

î
ï
ï

:·¼ÃUI¨

:·¼ÃºA, ,

�

4s نداشتیم، قطعاً آرایش الکترونی مورد نظر مربوط به یک کاتیون  3d داشتیم و زیرلایهء  اگر در یک آرایش الکترونی فقط زیرلایهء
می‌باشد. مثال:

 1 2 2 3 3 3
2 2 6 2 6 4 24

2

25

s s p s p d
Cr

M
/ / ¾M ¢±÷T¶ kºH¼UïÂ¶

:·¼ÃUI¨

¾ ®¾¾¾¾¾
+

nn3+

ì
í
ï

îï :·¼ÃUI¨

�

 تعیین موقعیت عنصر در جدول دوره‌ای از روی آرایش الکترونی اتم: 
 n دوره: بزر‌گ‌ترین ضریب

گروه
اگر آرایش الکترونی به زیرلایهء s ختم شود:

s+ تعداد الکترون‌های d قبل از آن )اگر d نبود، فقط توان s( = تعداد الکترون‌های ظرفیتی                          تعداد الکترون‌های
 10+ = تعداد الکترون‌های ظرفیتی +12 p اگر آرایش الکترونی به زیرلایهء p ختم شود:                            تعداد الکترون‌های

بررسی عبارت‌ها: 
 ( )
21

3Sc + ( یا کاتیون فلز واسطه
19

K+  یا
20

2Ca + ) یا کاتیون فلزهای اصلی )مثل )
18
Ar الف( ذرهء A می‌تواند مربوط به اتم خنثای آرگون

( باشد. 
15

3P -  یا
16

2S -  یا
17
Cl- و یا آنیون نافلزهای اصلی )مثل

4s هم  3d وجود دارد و از زیرلایهء ب( ذرهء B قطعاً یک کاتیون متعلق به فلزهای واسطه می‌باشد، چراکه در آرایش الکترونی آن، فقط زیرلایهء
 باشد:

25

3Mn +  یا
24

2Cr + خبری نیست! با توجه به این‌که در مجموع این ذره دارای 22 الکترون است، پس می‌تواند متعلق به کاتیون‌های

 [Ar] d3 4 24

2

25

3

¾M ¢±÷T¶ kºH¼UïÂ¶¾ ®¾¾¾¾¾
ì
í
ï

îï

+

+

Cr

Mn
�

 
24

5 1
3 4 6Cr Ar d s:[ ] / Þ ½»o¬ حالا آرایش الکترونی اتم‌های خنثی آن‌ها را نوشته و سپس شمارهء گروه آن‌ها را تعیین می‌کنیم: �

 
25

5 2
3 4 7Mn Ar d s:[ ] / Þ ½»o¬ �

 باشد. ذرهء C نیز 24 الکترون دارد، پس 
25
Mn  و

24
Cr پ( با توجه به عبارت قبلی دریافتیم که ذرهء B می‌تواند متعلق به کاتیون دو عنصر

 باشد:
27

3Co +  یا
26

2Fe + می‌تواند متعلق به کاتیون‌های
 [Ar] d3 6 26

2

27

3

¾M ¢±÷T¶ kºH¼UïÂ¶¾ ®¾¾¾¾¾
ì
í
ï

îï

+

+

Fe

Co
�
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 در نظر بگیریم، تفاوت اعداد اتمی B و C در 
27
Co  و

26
Fe  و ذرهء C را متعلق به دو عنصر

25
Mn  و

24
Cr اگر ذرهء B را متعلق به دو عنصر

 Fe Cr, :26 24 2- = هیچ حالتی 4 نخواهد شد:�
 Fe Mn, :26 25 1- = �

 Co Cr, :27 24 3- = �

 Co Mn, :27 25 2- = �
 فقط می‌تواند 

30
Zn  باشد که دارای 27 الکترون است. حواستون باشه که

29

2Cu + ت( آرایش الکترونی ذرهء D تنها می‌تواند متعلق به کاتیون
 را تشکیل بدهد.

30

2Zn + کاتیون
[ ] :[ ] /Ar d Cu Cu Ar d s3 3 4

9

29

2

29

10 1¾M ¢±÷T¶ kºH¼UïÂ¶ I¿¹U¾ ®¾¾¾¾¾¾ Þ+ ÞÞ دورهء 4 و گروه 11 �
تست و پاسخ  77

کدام مطلب نادرست است؟ 
1( عدد اتمی عنصری از دستهء p در دورهء چهارم جدول دوره‌ای که در آرایش الکترون ـ نقطه‌ای آن 6 الکترون وجود دارد، برابر 34 است. 

l است.   و با آرایش الکترون ـ نقطه‌ای  دارای 11 الکترون با 1=
16

X 2( عنصری هم‌دوره با 
3( آرایش الکترون ـ نقطه‌ای عنصری که در بیرونی‌ترین زیرلایهء آن، ‌4 الکترون وجود دارد به ‌صورت  است. 

+X3 یافت می‌شود.  4( عنصری از دورهء دوم که آرایش الکترون ـ نقطه‌ای آن به‌ صورت  است، در طبیعت به‌ صورت یون

پاسخ: گزینۂ 
) است که یون تک‌اتمی تشکیل نمی‌دهد.  )5B  این عنصر سه الکترون ظرفیت دارد، پس مربوط به گروه 13 یا همان عنصر بور

بررسی سایر گزینه‌ها:  
 خواهد بود. 

34
Se  این عنصر در دورهء چهارم و گروه 16 قرار دارد، پس عنصر

) دارد: )l =1  p ( و گروه 17 )با 7 الکترون ظرفیت( قرار دارد. پس 11 الکترون در زیرلایهء
16

S  این عنصر در دورهء سوم )هم‌دوره با

 
17

2 2 6 2 5
1 2 2 3 3Cl s s p s p: �

؛ پس 6 الکترون ظرفیتی داشته و آرایش الکترون ‌ـ نقطه‌ای  ( )ns np2 4  فقط عنصری از گروه 16 دارای 4 الکترون در بیرونی‌ترین زیرلایهء خود است
آن به صورت  خواهد بود. 

تست و پاسخ  78
کدام مطلب درست است؟ 

0 مول آلومینیم اکسید است.  5/ 1( شمار الکترون‌های مبادله‌شده در تشکیل هر مول پتاسیم برمید، نصف شمار الکترون‌های مبادله‌شده در تشکیل
X است.  S2  به‌صورت

20

40X 2( فرمول شیمیایی سولفید فلز
MgO، ترکیب یونی دوتایی هستند.  K و P3  ،Na S2 ،CaCl2 3( ترکیب‌های

4( اگر شمار الکترون‌های ظرفیت عنصری بیش از 4 باشد، تمایل دارد با به‌دست‌آوردن الکترون تبدیل به آنیون شود. 

پاسخ: گزینۂ  
 ترکیب یونی دوتایی یعنی از دو نوع عنصر تشکیل شده باشد. همهء ترکیب‌های گزینهء 3 از دو نوع عنصر تشکیل شده‌اند. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 
 

 شمار الکترون‌های مبادله‌شده در تشکیل هر واحد فرمولی از ترکیب یونی، برابر است با:
= شمار الکترون‌های مبادله‌شده ´ بار کاتیون = شمار )زیروند( کاتیون ´ قدرمطلق بار آنیون شمار )زیروند( آنیون �

Al، 3 مول الکترون مبادله می‌شود.  O
2 3

0 مول 5/ KBr، 1 مول الکترون و در تشکیل بنابراین در تشکیل هر مول
CaS است. +Ca2 تشکیل می‌دهد. فرمول کلسیم سولفید،  Ca بوده و یون  همان

20

40X  
 با 8 الکترون ظرفیت( و کاتیون تشکیل دهد. 

26
Fe  این عنصر ممکن است فلزی از دستهء d باشد که بیش از 4 الکترون ظرفیتی دارد )مثل

p زیرلایهء

Al O
2 3

KBr
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تست و پاسخ  79
کدام یک از موارد زیر درست هستند؟ 

الف( در هر مولکول از گازی زردرنگ که خاصیت رنگ‌بری و گندزدایی دارد، 2 الکترون اشتراکی وجود دارد. 

ب( مدل فضاپرکن ترکیب هیدروژن‌دار عنصری از گروه 17 به‌ صورت خطی است. 

پ( در مولکول متان، با تشکیل 4 جفت‌الکترون اشتراکی، همهء اتم‌ها به آرایش هشت‌تایی پایدار می‌رسند. 

ت( همهء عنصرهای دواتمی،جزء عنصرهای نافلزی بوده و به دستهء p تعلق دارند. 
4( الف ـ ت  3( پ ـ ت 	 2( ب ـ پ 	 1( الف ـ ب 	

پاسخ: گزینۂ  

 موارد »الف« و »ب« درست هستند. 
بررسی عبارت‌ها: 

Cl2  یک جفت‌الکترون پیوندی با 2 الکترون اشتراکی وجود دارد.  الف( درست؛ در مولکول
ب( درست؛ این ترکیب‌ها به‌ صورت HX بوده و آرایش خطی دارند؛ مانند شکل روبه‌رو:

�

، هیدروژن‌ها به آرایش دوتایی می‌رسند.  ) با آرایش  )CH4 پ( نادرست؛ در متان

s به دستهء H2 ( به دستهء p تعلق دارند. I2 Br2 و ،Cl2 ، F2 ، O2 ، N2 ، بقیه ) H2  ت( نادرست؛ همهء عنصرهای دواتمی نافلز هستند؛ ولی به‌جز
تعلق دارد. 

تست و پاسخ  80

تعداد اتم‌های موجود در 2 گرم آب، برابر با تعداد الکترون‌های مبادله‌شده در هنگام تشکیل چند گرم منیزیم برمید است؟

 ( , , , : . )Br Mg O H g mol== == == == --
80 24 16 1

1

 40 9/ )4 	 30 7/ )3 	 20 4/ )2 	 13 6/ )1
پاسخ: گزینۂ 

 می‌توانیم به جای برابربودن تعداد اتم‌ها و الکترون‌ها، از برابر بودن تعداد مول اتم‌ها و تعداد مول الکترون‌ها استفاده کنیم.
) را حساب می‌کنیم: )H O2 گام اول: تعداد مول اتم‌های موجود در 2 گرم آب

 2 1

18

3

1

1

3
2

2

2 2

gH O
molH O
gH O

mol
molH O

mol´ ´ =
´UH

´UH �
گام دوم:

 شمار الکترون‌های مبادله‌شده در تشکیل هر واحد فرمولی از ترکیب یونی، برابر است با:
= شمار الکترون‌های مبادله‌شده ´ بار کاتیون = شمار )زیروند( کاتیون ´ قدرمطلق بار آنیون شمار )زیروند( آنیون �

، 2 مول الکترون مبادله می‌شود. ( )MgBr2 پس به هنگام تشکیل 1 مول منیزیم ‌برمید

MgBr2 را حساب می‌کنیم: 1 در نظر گرفته و جرم
3

گام سوم: حالا تعداد مول الکترون‌های مبادله‌شده را برابر

 1
3

1

2

184

1

184

3 2

90 2

3

2 2

2

92

1

mol e
mol MgBr
mole

g MgBr
molMgBr

-
-

´ ´ =
´

= + == +30
2

3
30 7

2
 / gMgBr �

( )Cl2 گاز کلر 

HX ترکیبی با فرمول

CH4

MgBr2

H O2
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